

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad... ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5... Número suelto, 10 céntimos

La Libertad

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 2 pesetas Provincias, trimestre... 5... 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LOS DERECHOS DEL CIUDADANO

Restablecimiento de las garantías constitucionales

No por haber sido restablecidas las garantías constitucionales por un Gobierno conservador hemos de celebrar menos el hecho, que es la resultante de la campaña que con perseverancia veníamos realizando en pro de los cercenados derechos del ciudadano... Hacia mucho tiempo, muchísimo tiempo, que el ciudadano español se hallaba amordazado y a merced del capricho de gobernadores y policías...

ce las medidas de protección destinadas a garantizar la seguridad de los representantes de la Rusia soviética, y muy especialmente cuando los delegados rusos de la Conferencia de Génova atraviesan Alemania para dirigirse a la ciudad italiana.

El Gobierno de Moscú va a hacer una gestión análoga en Italia, pues está informado de la llegada a Génova de agentes monárquicos rusos.

Al Gobierno italiano le costará la Conferencia treinta millones Londres, 30.—Según el «Daily Mail», la Conferencia de Génova le costará al Gobierno italiano muy cerca de treinta millones de francos.

Además de los alojamientos, el Gobierno pondrá un número enorme de automóviles a disposición de los delegados extranjeros y sus colaboradores.

La delegación rusa París 30.—Telegrafía de Moscú que Tchicherine ha declarado que la delegación rusa en la Conferencia defenderá los principios económicos de los Soviets, no obstante lo cual podrá hacer determinadas concesiones al capitalismo extranjero. Tchicherine añadió que el reconocimiento «de jure» del Gobierno de los Soviets era condición indispensable para llegar a un acuerdo con los demás Gobiernos.

Lenin no ha muerto, pero está paralizado

Reval, 30.—Telegrafía de Moscú que Lenin, enfermo de parálisis aguda, se considera actualmente, desde el punto de vista político, como un hombre muerto.

La enfermedad del ex emperador Carlos

El enfermo tiene pulmonía doble París, 30.—Telegrafía de Berlín al «Poth Parisien» con fecha de ayer, que, según informes de Viena, se recibió dicho día en la capital austriaca la noticia, procedente de Funchal, de que el ex emperador Carlos de Habsburgo sufre una neumonía doble, corriendo su vida gran peligro.

La citada información añade que el obispo de Funchal ha administrado al augusto enfermo los últimos Sacramentos.

La ex emperatriz Zita reclama la presencia del doctor Delug Viena, 30.—La ex emperatriz de Austria Hungría, Zita, ha enviado un cablegrama desde Funchal al que fué médico de la cámara regia, Sr. Delug, instándole para que en la forma más rápida se dirija a Funchal.

Parece que el Sr. Delug ha pedido también por cable unos honorarios que se elevan a tres millones de coronas.

Buenas esperanzas Lisboa, 30.—Telegrafía de Funchal con fecha de ayer, a las cuatro y media, que el ex emperador Carlos de Habsburgo mejora de su enfermedad, y que los médicos que le asisten tienen esperanza en su restablecimiento.

El viaje de M. Millerand

París, 30.—El presidente de la República, Sr. Millerand, acompañado de varios ministros, ha salido de esta capital, dirigiéndose a Burdeos, en donde embarcará el día 1 de Abril para realizar un viaje de estudio por Marruecos (zona francesa), Argelia y Túnez, deteniéndose al regreso en la isla de Córcega.

LO DE IRLANDA

Varios atentados Londres, 30.—Continúan registrándose atentados en diversos puntos de Irlanda. Un destacamento de tropas del Estado libre atravesó ayer la frontera del Ulster, atacando a las fuerzas de gendarmería de Belco y haciendo prisioneros a doce gendarmes.

Un grupo de guerrilleros irlandeses hizo descarrillar un tren de mercancías en las inmediaciones de la estación de Wellington, incendiando el convoy. Nueve vagones fueron pasto de las llamas.

Otro tren fué detenido en su marcha poco después por los guerrilleros irlandeses, quienes destruyeron todas las mercancías que transportaba aquél.

Un irlandés, perteneciente a la Iglesia protestante, fué muerto a tiros de revolver.

Otro grupo de individuos armados penetró en las oficinas de un Banco y, después de encerrar al director y al cajero, se apoderó de 7.000 libras esterlinas en billetes, huyendo sin dejar rastro.

Una Redacción asaltada Dublín, 30.—Un grupo de individuos armados penetró anoche en la Redacción e imprenta del «Freeman's Journal», encerrando al personal y destruyendo la maquinaria. Después, los asaltantes robaron de petróleo el mobiliario, prendiéndole fuego.

Prevenidos los bomberos, pudieron extinguir el incendio, después de realizar importantes trabajos; pero sin poder impedir que los autores de la agresión destruyeran a piquetazos los retratos de los Sres. Griffiths y Collins.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enríquez, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo María, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

La patata La patata cara está, ¡Bien se ve! ¡Esta es la pura verdad! ¡Y la pura, y el puré! ¡La patata cuesta ya buen parné!... ¡Por eso tan hueca está! ¡Tan hueca, o sea soufflé! ¡Con el precio a que ahora va, que es de oro, cualquier queso subirá! ¡Y el de bola, no diré! ¡La papa, manjar se hará de la Fel... ¡La papa, el Papa será de la Iglesia del gourmet! ¡Pero yo, que estoy de acá, y a dos ve... con la patata oval va, la patata estirará! Y al tendero, que vendrá con la cuenta, le diré que patatín, patatá, y me alegro verle buá... De la patata, harto yo, la maldigo aquí y allá, ¡por siempre jamás, amén! ¡Porque si ella frita está, yo ya estoy frito también!

LUIS DE TAPIA

LO QUE TENEMOS EL DEBER DE DECIR

Los partidos y los Sindicatos

Hay una infinidad de partidos que se disputan la conquista de la masa obrera. Nosotros, que admitimos que los hombres proceden siempre a impulsos de la sinceridad, nos atrevemos a decir que los que defienden las diferentes tendencias obran, consciente o inconscientemente, como si pretendieran apoderarse de la Humanidad —que se apresta a romper con tutelas que le son molestas—, para dominarla, triunfando sobre ella. No decimos que esa sea precisamente la intención, pero sí el efecto ocasional.

Así, los vemos predicar la solución del problema económico como consecuencia de una revolución meramente política, afirmación tan evidentemente errónea, que para buscar su falsedad y encontrar ejemplos que la demuestren no es preciso arriesgarnos a hacer en la Historia excursiones muy peligrosas y fatigantes, porque nos bastará con asomarnos a la Revolución francesa y ver sus resultados o atenernos a los que se pueden prever de la que en Rusia se está operando.

Los partidos políticos llamados obreros representan en la realidad de la vida no sólo una cosa superflua, sino, lo que es más peligroso y digno de tenerse en cuenta, el germen de una casta parasitaria. La base de toda moral fuerte reside únicamente en la libertad, y los hombres no podrían alcanzarla en un régimen económico que estuviese sometido a los dictados de un grupo determinado, sino que siempre será producto de la inspiración de varios pensamientos y de la energía que resulte del choque de multitud de voluntades entre sí. Así, el poder, que no residirá en nadie, será apoyado por infinidad de factores, nacidos espontáneamente de las verdaderas fuentes de la vida.

No quiere decir esto —porque sabemos que sería un absurdo— que los obreros hayan de carecer de una política, ni aun negamos que puedan tener varias políticas. Es más: afirmamos que las deben tener. Pero, para que resulten eficaces, han de tender a unir, y mejor a confundir en un solo cuerpo, los conceptos de la Libertad y las imposiciones de las necesidades. La política obrera ha de ser aquella que regul...

de la experiencia de su actuación y que mejor les conduzca al logro de sus aspiraciones, no la que les someta a un partido, porque entonces la revolución resultaría nula. La Humanidad no sufrirá un alivio si no se cambian de una manera radical los procedimientos políticos, y los partidos obreros, hechos según el patrón de los que sirven a la burguesía, no son el instrumento más recomendable para realizar tal operación.

Aunque pretenden tener un carácter eminentemente social y revolucionario, son, como decimos más arriba, entidades eminentemente parasitarias. El dominio que ejercerían sobre la sociedad, si a ellos se le entregasen sus destinos, habría de ser anulado por medio de un nuevo proceso revolucionario, tanto o más lento y penoso que el que se necesite para sustituir al régimen actual. Pero así como la burguesía habrá dejado tras sí cosas de que enorgullecerse e instituciones y postulados que serán eternos, esos partidos caerán sin haber venido a cumplir misión alguna. Su función sería completamente estéril y su paso por el Poder habría de señalarse como una de las mayores desdichas de la Humanidad.

Los partidos burgueses que han cumplido una misión honrosa, no terminada aún en algunos casos— de España, por ejemplo— se han inspirado en el liberalismo. Los partidos sociales cuya base no es el Sindicato, sino el Comité o el grupo heterogéneo, se hallan frente a hechos nuevos y se ven envueltos en una atmósfera distinta. No les queda margen para desarrollarse, apurándose, las virtudes de los partidos clásicos, y para intentar vivir habrán de aceptar de éstos el concepto del Estado, precisamente en el período del descenso de su poder. Y aferrados a esa idea, sojuzgarán a la Humanidad, despreciando al individuo y sometiendo todo a su máquina infernal.

Por ese camino es imposible pasar sin negar previamente lo que mueve las voluntades humanas hacia la lucha, sin condenar nada menos que la Libertad. Los partidos políticos sociales defienden una moral de rebaño, no una moral humana, de afirmación, de vigor, de vida. Confunden de una manera lamentable la solidaridad con la unidad, y el abismo que existe entre estos dos conceptos es el que les separa de aquellos que piensan en una revolución honda y sueñan en un verdadero cambio de vida.

Esos partidos no son, pues, lo que necesitan los obreros para hacerse fuertes y solidarizarse y confundirse con los elementos que les han de dar el triunfo. Su acción se ha de desenvolver precisamente fuera de su órbita para no fracasar. Únicamente así podrán ver todas sus fuerzas acopladas alrededor de una idea de liberación.

Las burocracias, que es lo único que pueden aportar esos partidos, aunque tampoco puedan ufanarse de su creación, no deben ser nunca las que dominen. Serán útiles a condición de que acepten la igualdad, de que no quieran ejercer la hegemonía, de que se conformen con ser una rueda más, y no el alma, la razón de ser de la sociedad.

Tal como está entablada la lucha política, no hay, como decía el malogrado Layret, más que dos caminos para los hombres revolucionarios: confundirse con los obreros y ayudarles en su tarea, o unirse a los partidos gubernamentales e inducirlos con su consejo a que inspiren su política en el sentido de preparar el advenimiento del nuevo régimen. Los partidos intermedios no pueden existir más que como una cosa pintoresca. Y para eso, cuestan demasiado a los pueblos.

SALVADOR QUEMADES

LIBERTAD FICTICIA

Los presos gubernativos serán procesados Bilbao, 30.—Hoy se han pasado a los Juzgados de instrucción de Bilbao partes gubernativas para la instrucción de causas contra aquellos individuos que han sido puestos en libertad y que fueron detenidos con motivo de cotizar para los Sindicatos.

Los reyes belgas en Roma

Roma, 30.—Ayer tarde se celebró en esta capital un gran banquete de gala diplomático, al cual asistieron los soberanos belgas e italianos, los príncipes y los miembros de aquel Cuerpo acreditados cerca del Quirinal y el Vaticano.

La Conferencia de telegrafía sin hilos

Cannes, 30.—La Conferencia Internacional de telegrafía sin hilos prosigue sus trabajos, presidiendo las sesiones plenarias el ilustre inventor Sr. Marconi. Asisten delegados de 22 potencias.

IDEOGRAMA CARSÍ

Te dicen que no es triste la despedida. Dile a quien te lo ha dicho que se despidió. Cantar popular.

Fué en la noche del homenaje a Benavente, y en el teatro de la Princesa. Como magno fin del programa, se representaba el acto segundo de «La Malquerida», y, como es obligado en la tragedia, salió a escena el «Tío Eusebio». Pálido, vacilante, temblón, con la angustia en la voz y unas veces la súplica y otras la amenaza en el ademán, el padre intelec de la inocente víctima inmolada al incesto suplicó, exigió, lloró, rugió y tornó a caer en el abatimiento y en el dolor irremediable. Dos genios de la escena española, María y Fernando, que con estos nombres basta para designarlos, encarnando los protagonistas del horrendo drama, escuchaban al anciano sorprendidos y trémulos. Nunca el amor paternal desgarrado, la noble ancianidad ofendida, el instinto sumido en la desesperación y el aniquilamiento, encontraron acentos tan sublimes, matices tan delicados y hondos. Por fin, el «Tío Eusebio» se puso en pie; caminó trabajosamente y, pronunciando entrecortadas frases, que eran a un tiempo lamentos y amenazas, desapareció de la escena. Un aplauso formidable, unánime, atronador, hizo salir nuevamente al actor al proscenio; allí descubrió su cabeza, como para recibir una corona invisible, conquistada durante muchos años de estudio, de constancia y de inspiración.

Una voz murmuró a mi oído: —Es Carsí. Probablemente, este triunfo será su despedida. ¡Tiene ochenta y cuatro años!

Sentí que se oprimía el corazón. ¡La despedida! ¡Sin saberlo él, sin sospecharlo el público! ¡Oh, si éste hubiera adivinado que era la última vez que vela en escena al anciano glorioso, con qué cariño, con qué fervor le hubiera tributado un homenaje de admiración y cariño vital! Pero es menester que no se adivine cuándo ha de llegar ese momento decisivo, que sería, a un tiempo, harto conmovedor y demasiado amargo. A un anciano artista, que ha arrebatado a los públicos de tres generaciones, no se le puede decir: «Esta noche será la última.» Sería demasiado cruel. No, Carsí trabajará aún; no sabemos cuándo, ignoramos dónde; pero trabajará, trabajará siempre; su corazón es joven, aun cuando sus piernas flaqueen. No lo mataremos con un adiós; lo esperaremos siempre, y él podrá decir todos los días a sus amantes nietos, con la convicción de quien lleva dentro el resorte de la perdurable energía: «¡Acaso mañana trabajaré!»

María y Fernando lo saben, y filialmente, reverentemente, con la magnánima ternura de quienes llevan en el alma y en el cerebro un no superado blasón, le dicen: «—No, Felipe, no; usted no se retira, trabajará usted con nosotros, o no trabajará, según sea su gusto; vendrá usted con nosotros a provincias y a la Argentina, o no vendrá, conforme se le antoje. Su sillón de director de ensayos no será ocupado por nadie, a no ser por delegación suya. Necesita usted descansar; pero retirarse... ¡qué locura!» Y las lágrimas asoman a sus pupilas. En cuanto al viejo actor, se siente capaz de ir a América por vigésima vez y de subyugar a los públicos... ¡pero las piernas no le sostienen. ¡Pícaras piernas! Se parece a aquellos veteranos de Wagram y Lodi, que suspiraban por ser llevados a los más encarnizados combates y que se erguían sobre sus muletas, como antes sobre sus estribos dorados, para gritar con toda la fuerza de sus pulmones: ¡Viva el emperador!

¡Carsí! Su historia es la de nuestra moderna escena. Durante sesenta y ocho años de labor incansante lo ha hecho todo, lo ha embellecido todo. El ha vestido la cota, el faldellín, la armadura y el peto, la trusa y la ropilla, la capa abierta por el costado y la calza flamenca, la anguarina del aldeano y la berdadada casaca de figurón; él ha salido a escuchar los vitores del público al lado de Romea, el grande, de Perico Delgado, de Calvo, de Vico, de Donato Jiménez y de Fernando, el irremplazable. Ha sido labrador y rev. bufón y emperador, noble y villano, caudillo y mesnadero, y siempre su voz ha sido la mejor timbrada, su figura la más teatral, su dicción la más natural, correcta y pura, su ademán el más adecuado y desenvuelto, su frase la mejor matizada y más limpia. Se ha dicho Carsí como se decía Garrick o La Torre. Ha sido el maestro, el perfeccionador, el ejemplo viviente. Siempre en segundo término, ha hecho vibrar las fibras más delicadas del espíritu y ha empujado...

La Conferencia de Génova

La delegación alemana París, 30.—Según el corresponsal del «Petit Parisien», en Berlín, los ministros Rathenau, Hermes y Schmidt y los representantes de los Sindicatos Erklenz, Stegerwald y Wissel han sido nombrados delegados de Alemania en la próxima Conferencia de Génova. Precauciones de los soviéticos Berlín, 30.—Los representantes de los Soviets, en Berlín, han enviado a Moscú un informe detallado respecto de los monárquicos rusos. Los representantes bolcheviques tienen la intención de hacer una gestión cerca del Gobierno alemán con el fin de que éste refuer...

DE MARRUECOS

Mientras Berenguer conferencia...

El reñido y estéril combate del miércoles

POLITICA DE GUERRA

Los puestos militares

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Al censurar la multiplicación de puestos militares en el territorio que se ocupa, segunda usted una opinión muy extendida en España, pero que es absolutamente errónea. Pobres de nosotros el día en que el sistema fuese rectificado y abandonásemos esas líneas de posiciones que a tanta costa hemos logrado establecer!

El general Lyautey prepara su campaña militar del presente año. Y el general De Lacroix informa acerca de la misma a la Prensa de su país.

No soy de los que creen servir al interés patrio haciendo adaptaciones del sistema francés para injertarlas en el régimen de nuestra zona de influencia, porque, muy varios los usos y costumbres de los naturales de cada una, distintos han de ser necesariamente los métodos de protección que en las mismas deban emplearse con probabilidad de éxito.

Quien domina el llano, es dueño de la montaña, dice el vulgar aforismo; y ha de agregarse que quien posee los pasos de una comarca montañosa, tiene en su poder las llaves del territorio entero.

Por convencimiento, por afán patriótico, que excluye toda idea de ataque a las personas, brindo el tema al Gobierno y al general en jefe.

El alto comisario en Madrid. Dimisión retirada.

Se confirmaron las impresiones que ayer anticipábamos sobre el viaje del general Berenguer.

comisario fué visitar a su antiguo jefe, el ex ministro de la Guerra Sr. La Cierva.

Un Consejo con el alto comisario. Almorzo en el ministerio de la Guerra.

A las doce del día se volvieron a reunir en el ministerio de la Guerra con el alto comisario, el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Marina y Guerra.

Terminado el almuerzo, el Gobierno se reunió en Consejo con el alto comisario para seguir el cambio de impresiones sobre el problema marroquí hasta la hora de asistir a las Cortes.

Asimismo se despacharon al final algunos expedientes.

A las tres de la tarde comenzaron a salir del despacho del general Olaguer las personalidades que habían estado reunidas.

Primero abandonó el palacio de Buenavista el presidente del Consejo.

—No puede usted decir algo del Consejo?—le preguntaron los periodistas.

—No ha sido Consejo—repuso el Sr. Sánchez Guerra—, sino una conferencia de bastante importancia.

Seguido diciendo que, antes de almorzar, el general Berenguer ha expuesto a los ministros varios asuntos y ha leído algunos documentos y cartas poniéndoles al corriente de todo lo relacionado con el problema africano.

—Esto no ha sido más que un cambio de impresiones; pero mañana continuaremos la conferencia, y el sábado almorzaremos en el ministerio de Estado los cuatro ministros que llevamos este asunto entre manos.

En esta conferencia quedará ultimado el plan a desarrollar.

Los demás ministros repitieron en análogos términos lo dicho por el Sr. Sánchez Guerra.

El de Estado anunció que a la conferencia del sábado llevarán hechas las preguntas que el Gobierno considera oportunas para proceder en consecuencia, y le preguntamos si quedará ultimado el plan de Marruecos, y contestó:

—Eso es lo que deseamos.

Los últimos en salir de la reunión fueron los técnicos militares, y el que lo hizo últimamente fué el general Berenguer.

Le rodean los periodistas, inquiriendo noticias, a las que rehuyó contestar, escudándose en que el presidente habría dicho cuanto se puede decir.

—Pero qué impresión tiene usted?—se le preguntó.

—¿Qué impresión—se le preguntó a un ministro—ha sacado usted del alto comisario? Y contestó el aludido:

—Que no sé si la táctica o estrategia militar la estudiaría fuera o dentro de la Academia de su Arma; pero sí que la estrategia política la debió aprender en una escuela de jesuitas. Obtiene cuanto quiere.

En el Senado. A última hora de la tarde estuvo en la Alta Cámara el general Berenguer, para cumplir, según dijo, el deber de cortesía de saludar al presidente del Senado.

Por cierto que aprovechó la visita al Senado para tomar parte en la votación del voto particular del Sr. Cortázar sobre la reorganización del Consejo de Instrucción pública.

El general Berenguer conferenció con el señor González Hontoria y luego con el señor Sánchez de Toca.

Al suspenderse la sesión para dar tiempo a que llegara la fórmula económica, pasó el alto comisario al «buffet», donde tomó el té en unión del presidente de la Cámara, del marqués de la Mina y de los generales Marina y marqués de Sotomayor.

El general Berenguer eludió hacer manifestaciones a los periodistas, confirmando únicamente que, salvo contingencias, que no espera, se propone emprender el viaje de regreso a África el próximo lunes.

El alto comisario se mostraba satisfecho del resultado de sus conferencias con el Gobierno.

Las bases del acuerdo. En nuestra información de ayer señalábamos los puntos de vista conocidos, que mantenían el Gobierno y el alto comisario al comenzar las conferencias.

Informes de personas que se suponen enteradas, aseguran que al empezar las conversaciones el Sr. Sánchez Guerra planteó el problema al general Berenguer en estos o parecidos términos:

Para ocupar militarmente toda la zona de nuestro protectorado sería necesario un ejército de 500.000 hombres, por lo menos. Esto, como es de suponer, es un sueño. Los Estados Unidos han reducido su Ejército a 115.000 hombres. Treinta y cinco mil menos de los que nosotros mantenemos en África.

Esto puede crear un estado de opinión alarmante, y, por lo tanto, conviene concluir cuanto antes la campaña, sin que esto sea obstáculo para que, si es preciso, durante un mes, por lo menos, hacer sentir a los rifeños el peso de nuestras armas, se haga en la medida necesaria. Pero inmediatamente después precisa que comience la acción política y que la penetración en toda la zona de nuestro protectorado se realice pacíficamente y sea posible reparar, por lo menos, antes del mes de julio, 80.000 hombres.

La operación sobre Alhucemas, previo desembarco, debe meditarse seriamente, no sólo por las dificultades que pueda ofrecer, sino también por lo que pudiera oponerse en lo sucesivo a la política pacífica que se emplee en Marruecos.

El general Berenguer no ha opuesto dificultad a la política del Gobierno. Pero ha defendido el principio de que son precisas algunas operaciones militares, que resultarán probablemente duras, para demostrar a los rifeños y a sus jefes la fuerza y superioridad de España.

En cuanto a la operación sobre Alhucemas, puede aplazarse indefinidamente hasta no cooperar en igualdad de espíritu de los rifeños notables respecto a España, porque, hoy por hoy, aunque una minoría es partidaria de someterse, con muchos los partidarios de la guerra.

Desde luego, aunque los acuerdos concretos serán adoptados en el Consejo de mañana, podemos señalar las conclusiones que se derivan de las conferencias celebradas hasta el momento.

Una de esas conclusiones es la continuación del general Berenguer como alto comisario.

Otra, es la necesidad expuesta por el Gobierno de intensificar la recluta voluntaria para organizar el ejército colonial. Esta opinión es coincidente con la del alto comisario.

Antonio Serrano formó parte del famoso convoy a Igueriben. Combatió más tarde, con gran bizarría, durante la trágica retirada de Annual, a las órdenes del pundonoroso Primo de Rivera.

Pocos días después salió de nuevo a campaña, prestando excelentes servicios. En la acción donde halló glorioso fin el teniente Pérez de Guzmán, Serrano mató a cuatro moros.

Después ha intervenido en todas las batallas donde la Caballería ha tenido alguna misión que realizar.

Recientemente le fué concedida una licencia para regresar a la Península y ahora ha venido a pasar una temporada entre los suyos.

Regalo de aviones. Una Comisión de personalidades hispano-americanas residentes en Madrid, presidida por D. Fernando Pimentel, ex alcalde de Méjico, ha proyectado la donación al Estado de dos escuadrillas de ocho aviones cada una, adquiridos por suscripción abierta en España y América.

Las escuadrillas llevarán el nombre de «Escuadra aérea hispanoamericana». Los cuatro primeros aparatos han sido bautizados «España», «Alfonso XIII», «Victoria Eugenia» y «María Cristinas».

Sin novedad. El parte de Guerra facilitado anoche dice que la jornada de ayer transcurrió sin novedad en las tres zonas de Marruecos.

Informes de Melilla

El combate del miércoles

Melilla, 30.—Hoy se tienen informes completos de la jornada de ayer, que fué sangrienta para nuestras armas, y en la cual algunos Cuerpos tuvieron que luchar realmente con el enemigo que combatía a corta distancia y que no dejó de atacarnos, hasta que a las seis de la tarde nuestras tropas pudieron entrar de nuevo en sus campamentos de concentración.

La columna de Berenguer, cuya vanguardia mandaba el coronel D. Alfredo Coronel, salió de Dar Drius a las seis de la mañana, y avanzó decididamente sobre Tuguntz, protegida por el fuego de la brigada de Artillería del general Correa, que había tomado posiciones entre Anvar occidental y oriental.

La columna de Cabanellas salió de Kandusi, protegiendo el flanco derecho de Berenguer, y después de cruzar las barrancadas del Baas, afluentes al Kert, estableció contacto con la derecha de la primera columna.

Las tropas de vanguardia de Cabanellas ocuparon la posición de Anvar oriental.

Otra columna, al mando del coronel Morales, salió a cubrir la izquierda de Berenguer, auxiliando a los escuadrones de Caballería, para ocupar las cascas de Dar Burhut, dominando las avenidas y los altos en medio del valle de Uardana, mientras la Caballería vigilaba el llano Spa, y principalmente los caminos que conducen desde Beni Ulixex a la planicie de Dar Drius, por la zona de Abd-el-Kader.

Las escuadrillas de los regimientos de Caballería, y el grupo de Artillería de a caballo, iban mandados por el coronel D. Federico Sousa.

Once baterías, de ellas dos del Grupo de Instrucción, a las órdenes del general Correa, emplazadas en la meseta de Anvar, establecieron una cortina de fuego, que protegía los tres sectores por donde avanzaron las fuerzas, batiendo los barrancos de Dar Quebdani.

Otras baterías, establecidas en Tisingart, Sidi-Salem y Shu-Sba, impidieron con sus certeros disparos que se corriera el enemigo por el barranco de Baax, no dejándole tomar parte en la lucha por el indicado sector.

En la operación tomaron parte unos 20.000 hombres.

El enemigo, a pesar de sus guardias y de sus espías, no había previsto para hoy los movimientos, y en los primeros momentos apareció desconcertado.

el primero, como esas figuras de «Las lanzas» y de «El entierro del conde de Orgaz», que atraen la mirada y la subyugan, porque son el alma de todo un arte, de toda una época y de toda una raza.

Yo recuerdo que, en cierta ocasión, para rendir culto al gran Echegaray, fué representado en el Español «El gran galeoto». Borrás, Díaz de Mendoza, Morano, representaron los primeros papeles. Carsi hizo un criado; pronunció brevísimas palabras y tuvo un triunfo memorable, tal vez el más espontáneo de la noche. ¿Cómo? No lo sé; ello es que fué definitivo, de los que consagran un nombre. Tal es Carsi, el intérprete prodigioso de «Un crítico incipiente», de «A cadena perpetua» y de «Mancha que limpia», el insuperable humorista, a quien Vital Aza, en memorable brindis rimado, declaró ser deudor del resonante éxito de «El sombrero de copa», el «arqueólogo» de «Mariana», el «Pepeño» de «María del Carmen», el incomparable «Don Pío Coronado» de «El abuelo», el inimitable «Don Eligio» de «El genio alegre», el encarnador de los personajes más diversos, más complejos, más delicadamente psicológicos, el maestro de actores, en suma, a quien, en su labor total y variadísima, será muy difícil, cuando no imposible, igualar.

Y ahora... se retira en silencio, sin aparato, sin exhibición, sin homenaje, sin aclamaciones de su querido público... Todo eso emociona demasiado cuando se ha visto tanta lejanía... Pero no. ¿Quién ha dicho que se retira? Volverá a escena. Ya lo veréis; nadie tiene derecho a ofrecerle ese cáliz amargo. Todavía es vigoroso; su palabra es juvenil, su memoria perfecta, su inspiración varonil y augusta. Únicamente las pícaras piernas... Por si acaso, ahí va nuestro desinteresado y fervoroso saludo, nuestra vibrante aclamación, nuestra despedida temprana. ¡Adiós, viejecito pleno de juventud; adiós, cómico de gloriosa estirpe, cuyo prestigio no morirá, cuyo nombre no dejará de ser pronunciado! ¡Hasta otra vez, hasta cuando quieras, hasta siempre, hasta que tus pobres piernas, cansadas, vuelvan a flaquear sobre el tablado clásico, o hasta el recuerdo embellecedor que glorifique y haga resplandecer la labor incansable, fecunda y enaltecedora de toda una vida!

ANTONIO ZOZAYA

Sociedad de Fomento Musical

El día 29 ha dado esta Sociedad el cuarto concierto, bajo la dirección del ilustre maestro Tabuyo.

Tres «hábiles», descuidados

En la calle del Salitre, 27, de donde es portero Valeriano Herráiz, intentaron forzar la puerta del piso bajo Manuel Aragón Blanco, el Traga, de sesenta años; Manuel Casé Hidalgo, de veintinueve, que vive en la calle de Toledo, 28, y Víctor Rubio Ruiz, de veintiocho, domiciliado en Pefuelas, 7.

¡Pescaderos! ¡Comerciantes!

Donito en escabeche

En clase extra, sin piel, de la acreditada fábrica.

«Pesquerías Asturianas»

acabo de recibir importante partida, en latas de media arroba y de una.

LA POLITICA

Restablecimiento de las garantías constitucionales

Declaración del presidente del Consejo

Inesperadamente el presidente del Consejo declaró ayer en plena sesión de la Cámara popular que el rey había firmado por la mañana el decreto restableciendo las garantías constitucionales en todas las provincias de España.

La declaración del Sr. Sánchez Guerra produjo un efecto extraordinario y fué acogida con grandes aplausos por los diputados conservadores y los de las minorías de las izquierdas.

Tenia, según parece, el Sr. Sánchez Guerra el propósito de no publicar tan inmediatamente el decreto, porque deseaba, por razones fáciles de adivinar, prevenir a los gobernadores civiles; pero el desarrollo de un debate dió oportunidad a la declaración, que produjo, repetimos, sorpresa grande.

La determinación adoptada por el Gobierno la conocía únicamente el Comité de la Liga de los Derechos del Hombre por una carta del Sr. Sánchez Guerra, en que éste notificaba haber puesto a la firma del rey el oportuno decreto.

Para darle las gracias, visitaron al presidente del Consejo, en su despacho de la Cámara popular, los Sres. Pedregal, Barcia y Salvatella, individuos del Comité mencionado. Merced a este acto de Gobierno habrán recordado anoche la libertad centenares de ciudadanos que las autoridades gubernativas tenían encerrados en las cárceles, sin otras razones que las de la simple sospecha, y cesarán las afrentosas y quejas conducciones por carreteras.

Se dijo ayer que el restablecimiento de las garantías constitucionales colocaba en situación difícil al gobernador de Barcelona.

No lo creemos. Porque la medida que con tanta justicia aplaude la opinión liberal, fué anunciada por el Sr. Sánchez Guerra al general Martínez Aedo, con motivo del viaje que éste hizo recientemente a Madrid, y el gobernador civil de Barcelona la encontró justificada en los actuales momentos.

La «Gran Campaña Social», suspendida. Se ha suspendido la denominada «Gran Campaña Social».

Sobre los motivos de esta resolución circularon diversos rumores, y mientras unos lo achacaban al escaso éxito obtenido en los actos hasta ahora celebrados, lo atribuyen otros a discrepancias entre los preiados organizadores de la campaña.

También se dice que no han faltado algunas altas indicaciones acerca de la mayor o menor discreción con que se desenvolvía la propaganda.

El cardenal arzobispo de Burgos, señor Benlloch, estuvo ayer por la mañana en Palacio y conferenció con el rey.

Por la tarde se hizo pública la noticia de la suspensión de la «Gran Campaña Social».

Negativas del Sr. Bergamín. El ministro de Hacienda, al recibir ayer a los periodistas, les rogó rectificaran la noticia relativa a una supuesta gestión realizada por el Gobierno español en los Estados Unidos para concertar un empréstito al 8 por 100 de interés y por una cantidad de muy elevada importancia.

«Esto—dijo el Sr. Bergamín—es total y absolutamente falso; ni ha habido, ni hay, ni en el horizonte se descubre la menor posibilidad de que haya nunca necesidad de acudir al extranjero para operaciones de esta índole. Afortunadamente, la situación del Tesoro es francamente buena; ojalá que la de la Hacienda, en general, fuese la misma; pero—continuó diciendo el ministro—hay que tener la esperanza de que pronto podrá quedar también arreglada».

Un periodista recordó al Sr. Bergamín que la noticia rectificaba podría, quizás, tener por base la oferta que siendo ministro de Hacienda el Sr. Domínguez Pasqual hicieron algunos banqueros de los Estados Unidos, a un tipo de interés igual y por una cantidad de millones importante.

Contestó el Sr. Bergamín que estando el interés del dinero mucho más bajo en España, aun por esta sola razón no se le ocurriría a nadie pensar en adquirirlo fuera a mayor precio. Esto me recuerda lo de aquellos herreros del barrio de Triana, de Málaga: Estaban con los fuelles cerca de las fraguas, cuando acertó a pasar por delante de la herrería un esforzado atildado, y un gitano de aquellos le salió al paso con un hierro que sacaba hecho ascua de la fragua, diciéndole: «¿Quiere usted que le meta esto por la nariz?» El interpelado protestó airadamente a grandes voces, y el gitano le respondió, retirándose: «No se apure usted, que no hay náa perdido, si a usted no le conviene».

Refiriéndose a los rumores que circulan acerca de las reformas en el personal administrativo del Estado, manifestó que no debe haber motivo para alarmar, pues lo único de que se trata es de cumplir la ley de Funcionarios, tanto en lo que respecta a las amortizaciones como a los demás extremos que la misma comprende.

La fórmula económica. El Congreso aprobó y votó definitivamente en la sesión de ayer la fórmula económica.

Hoy comenzará a discutirse en la Alta Cámara, con el propósito, por parte del Gobierno, de que esta misma tarde quede aprobada y votada definitivamente también.

Un almuerzo. Ayer coincidieron en un almuerzo en el domicilio del escritor y diplomático Sr. Almagro los Sres. Alba, Alvarez (D. Melquíades), Alcalá Zamora y Gasset.

Tuvieron los expresados jefes un cambio de impresiones sobre la concentración liberal.

La propaganda reformista. Con D. Melquíades Alvarez marcharán esta noche a Cádiz, para tomar parte en el mitin que se celebrará pasado mañana domingo,

La espada y el fajín de Silvestre.—Un tanque recuperado.—Otras noticias

Se asegura con grandes visos de verosimilitud que el jefe de Policía indiana recibirá muy en breve a un prestigioso moro de Beni Tuhin, que le entregará el fajín y espada que llevaba el general Silvestre el día del desastre.

Se espera con gran interés la confirmación de la noticia, pues seguramente ese moro podrá dar interesantes detalles de la muerte de Silvestre.

En la ocupación de la loma de Los Tanques, conseguida después de bastante resistencia, recuperamos un tanque que se hallaba abandonado en un barranco y podrá ser reparado.

Todos los periodistas y corresponsales de guerra en Melilla han dedicado una corona al padre de su compañero el corresponsal de «El Debate», Carlos Sanz. El Sr. Sanz ha muerto en esta plaza mientras su hijo cumplía sus deberes profesionales informando a su diario desde el campo de operaciones.

En Alhucemas y Vélez. Melilla, 30.—Ayer por la mañana se vieron pequeños grupos en la costa, frente a Alhucemas. Poco después los cañones enemigos hicieron catorce disparos contra la plaza, sin consecuencias.

Nuestras baterías contestaron al fuego enemigo, y también hizo algunos disparos el acorazado «España».

Este se dirigió después frente al Peñón de la Gomera y cañoneó los lugares donde tienen los rebeldes emplazados los cañones. Los moros sólo hicieron siete disparos.

Se ha recibido un telegrama del capitán D. Arturo Llopis, que con su compañía, perteneciente al regimiento de Alcántara, guardaba el Peñón de la Gomera, diciendo que sus fuerzas siguen sin novedad.

De Larache. Un banquete en honor del general Barrera

Larache, 30.—A las nueve de la noche tuvo lugar el banquete con que el Casino Español ha obsequiado al general Barrera por su ascenso. Asistieron más de doscientos comensales, entre los que figuraban jefes y oficiales de todos los Cuerpos, significados elementos civiles y nutridas representaciones de la colonia israelita y algunos caides moros de Regulares. Muchos jefes y oficiales vinieron del campo para asistir a este homenaje.

Ocuparon la presidencia con el agasajado el consúl de España y el presidente del Casino. Al descorcharse el champagne éste último ofreció el banquete en un elocuente discurso.

Dedicaron también frases de elogio y afecto al general Barrera el ex diputado señor Montes, el director del «Diario Marroquí», Sr. López Rienda, y los Sres. Armario, Olea, Aragónés y el consúl de España.

El general Barrera dió gracias, haciendo protestas de su afecto a los reunidos, y, en general, a todos los elementos dependientes de la Comandancia.

Dedicó un recuerdo a Silvestre, y terminó su discurso con vivas a España y al Ejército, que fueron contestados entusiastamente por los comensales.

El general Barrera en Cádiz. Cádiz, 30.—A las diez de la noche ha llegado a este puerto el vapor «Romeu», trayendo a bordo al general Barrera.

Fuó recibido por todas las autoridades, su hijo Alfonso, el teniente coronel Camacho y numerosas personalidades.

El general se hospeda en el hotel de Francia.

Mañana, en el expreso, marchará a Madrid.

EN LA CASA DEL PUEBLO RADICAL

Conferencia del Sr. Palacios

«La cuestión social en España». Ante numerosísimo público dió anoche su anunciada conferencia el ilustre ex diputado a Cortes y catedrático D. Leopoldo Palacios.

Hizo la presentación del orador el Sr. Blanco (D. Fernando), secretario general de la Casa.

El Sr. Palacios empieza agradeciendo la invitación para iniciar estas conferencias, tanto más cuanto que él no milita en el partido radical. Al efecto, recuerda el movimiento francés de las Universidades Populares, donde fraternizaban los intelectuales y el pueblo. Encarece la importancia de la cuestión social y la urgencia de su solución en un sentido avanzado. Tal es la exigencia de la Historia.

A continuación expone las características de la cuestión social dentro de la Economía nacional y con vista a la Economía mundial en que aquella se ensancha.

Estudia la evolución de los gremios medievales, el régimen de la libertad de industria y el nacimiento y aspiraciones del proletariado. Estas se consagran en los Sindicatos. La libertad sindical conquistada con sangre, se ha consagrado en todas partes. Las leyes se oponen cada vez con mayor energía a toda suerte de trabas que puedan restringirlas.

La España de nuestros días es una excepción. El orador manifiesta que no habrá una Economía nacional verdaderamente organizada mientras no existan Sindicatos obreros de pura sangre y carne proletarias, y, por lo tanto, no artificiales, que sean un órgano actor y participante en la misma.

Dice que la nueva Economía exigirá acaso la sindicación obligatoria; pero será haciendo no alistarse a obreros y patronos en Sindicatos determinados, sino haciendo obligatorias por la ley las decisiones de los Sindicatos patronales y obreros que se hallen en lucha frente a frente. Cita al efecto disposiciones inglesas y alemanas sobre las convenciones colectivas del trabajo.

Una salva de aplausos acogió las últimas palabras del ilustre profesor, que fué felicitadísimo por su notable conferencia.

rente de las fuerzas rifeñas para impedir nuestro avance en la operación efectuada ayer.

Muy de mañana celebró una extensa conferencia con los jefes de Beni-Said y Beni-Ulisek, en la zaguila de Sid-Abdalah, y esa fué la causa de que a las once se destacasen grupos moros en los alrededores del citado santuario, grupos que fueron cañoneados por nuestras baterías, al mismo tiempo que los aeroplanos los bombardeaban.

Durante la operación los aviadores observaron grandes concentraciones enemigas, que al iniciarse la acción intentaron un movimiento envolvente de nuestros flancos; pero nuestras columnas lograron hacerles fracasar.

Los rebeldes tenían montado un servicio para retirar a los heridos, a los que alejaban de la línea de fuego a lomos de boriccos.

Durante la operación los «pacos» hostilizaron la aguada de Dar Drius.

Un grupo de soldados logró descubrir a dos de ellos, a quienes dió muerte.

Replegue sangriento. Durante los trabajos de fortificación de las nuevas posiciones, que comenzaron inmediatamente, arrojó el enemigo en sus ataques, sin lograr ningún resultado.

El fuego rebelde acentuó su intensidad en el momento en que inició el replegue la columna del general Berenguer.

La brigada de Artillería de Correa intensificó también sus fuegos.

Hubo un momento en que los enemigos se presentaron atacando en masa y proporcionaron a la artillería y a los aviones blancos excelentes.

La artillería interponía cortinas de metralla para contener a los rebeldes, que, como de costumbre, iban ocupando las posiciones que los nuestros abandonaban, a pesar de las bajas que sufrían.

La vanguardia de nuestras tropas siguió soportando el peso del combate. Entonces el grueso de las fuerzas desplegó nuevamente por todo el frente, efectuando reacciones ofensivas hacia el frente y los flancos, para hacer frente a los indígenas, que sufrían muchas bajas.

Los moros atacaron con gran ímpetu el centro del replegue, y más tarde los flancos. En el Baach, la Policía indígena mandada por el capitán Alonso los batió eficazmente. El escuadrón de Regulares tuvo que dar una brillantísima carga, y también la Policía y la Legión tuvieron que luchar a corta distancia, así como los batallones expedicionarios de Galicia y Otumba, y los primero y tercero regimientos de Artillería de montaña, que estuvieron siempre al lado de las guerrillas.

Las operaciones de fortificación fueron llevadas a cabo por el tercer de Zapadores bajo un intenso fuego enemigo.

Este ha debido tener centenares de bajas, pues en la última fase del combate se presentó en grandes núcleos.

Regreso de las columnas.—Detalles sueltos. La nueva posición del Tugunz oriental queda guarnecida por fuerzas del batallón de Alava y la del occidental por fuerzas del Tercio.

A las seis de la tarde entraban las columnas en sus campamentos, después de haber castigado duramente a los rebeldes, que, procedentes de Tafersit, trataron de molestar nuestro flanco derecho, defendido por los escuadrones de Caballería y fuerzas de Regulares.

A pesar de la inseguridad del tiempo, foudyuvieron a la operación los aeroplanos, que tenían sus bases en Dar Drius y Batel, habiendo estrenado los aviones aparatos de radiotelegrafía para transmitir a los cuarteles generales de Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer sus observaciones sobre la situación del enemigo.

Dos aparatos se destacaron para vigilar Tafersit y Chail, por si algún grupo de «pacos» trataba de correrse sobre el curso del Kert para hostilizar el paso de los convoyes. El coronel Soriano y el comandante Guillermo Delgado tomaron plazas en distintos aparatos, yendo como bombarderos.

Un aparato Havilland, pilotado por el capitán de Infantería Ferreiro, y que llevaba como observador al teniente Barrón, de la misma Arma, descendió mucho para hacer más efectivo el fuego de su ametralladora, y recibió varios balazos en los tubos de agua del radiador.

Los tripulantes tomaron tierra sin novedad. Hoy se enviaron elementos a la posición de Fontanes, para que pueda regresar el avión al aeródromo.

Otros muchos aparatos regresaron al aeródromo con impactos de los proyectiles enemigos.

Con motivo de la operación salieron dos trenes hospitalares, uno para Tistutin y otro para Segangan, llevando ambos equipos de enfermeras y Hermanas de la Caridad.

En el campamento de Dar Drius se instaló un hospital de sangre, y en él un quirófano para las operaciones de urgencia.

Otro hospital se instaló en Kardissi.

Los heridos fueron trasladados después a Batel y Segangan, para ser evacuados por ferrocarril a los hospitales de la plaza.

Ciento cincuenta muertos y heridos. Regreso de Sanjurjo. El número aproximado de bajas ocurridas en la operación de ayer asciende a unas ciento cincuenta, entre muertos y heridos.

Los oficiales heridos son: alférez del batallón de Galicia D. Francisco Martínez Esparza, menos grave, capitán de Artillería señor Fernández de Córdoba, menos grave, y capitán D. José María Vallés, leve.

También resultó herido un teniente de Ingenieros zapadores, cuyo nombre no se ha podido averiguar.

Recitaron muertos el capitán de Ingenieros D. Vicente Cala y el teniente del mismo Cuerpo D. Antonio Cervera.

A última hora de la tarde regresó a la plaza el comandante general, Sr. Sanjurjo, con su cuartel general.

primero de la campaña, los Sres. Zulueta (D. Luis), Uña, Arderius y Capdevila.

Si lo permitiera la combinación de trenes y de horas, el domingo por la noche celebrarían otro acto político en Jerez de la Frontera.

«Cierva, romanonista?». Con este título publica nuestro colega «Vida Nueva» la siguiente noticia:

«El ex ministro Sr. La Cierva se propone marcharse mañana por la noche a Murcia, donde pasará entre los pinos los días de vacaciones de la semana parlamentaria».

El Sr. La Cierva se muestra satisfecho de su intervención en el debate sobre la fórmula económica, por haber logrado que el Gobierno acepte la modificación que él propuso en el artículo sexto, acerca del aumento de las tarifas ferroviarias.

Al despedirse de los periodistas, con quienes habló unos momentos, les dijo humorísticamente:

«Estoy dispuesto antes de irme, como cuando regrese el próximo martes, a no hacer más que lo que quiera el conde de Romanones».

Los representantes en Génova. Al despachar ayer mañana con el rey, el jefe del Gobierno puso a la firma los nombramientos de los tres representantes de España en la Conferencia de Génova. Estos representantes serán, por tanto, el marqués de Villaurrutia y los ex ministros Sres. Garnica y Rodés.

Primas al carbón. También puso el presidente a la firma del rey un decreto de Fomento prorrogando por tres meses desde el 1.º de Abril el anterior decreto, que concede cinco pesetas de prima por tonelada de carbón mineral que se transporte en navegación de cabotaje.

Los restos del vicealmirante Concas. Se ha dispuesto que en el presupuesto próximo se consigne la cantidad necesaria para efectuar la traslación de los restos del ex ministro y vicealmirante D. Víctor María Concas, desde el pueblo de Baños (Cáceres), donde falleció en 1916, al panteón de marinos ilustres.

El traslado se hace a petición del Ayuntamiento de Baños.

La Argentina y España. En el Senado se reunió, presidida por el marqués de Santa Cruz, la Comisión permanente de la Presidencia y Estado.

La Comisión examinó el proyecto de ley facultando al Gobierno para ratificar el acuerdo entre la Argentina y España sobre la aplicación de la ley nuestra de Accidentes del trabajo a los obreros españoles residentes en aquella República.

Después de breve deliberación se acordó que el citado proyecto pasará a dictamen de la Comisión permanente del Trabajo.

La huelga de Peñaroya. El ministro del Trabajo, que dedica atención preferente a la huelga de mineros de Peñaroya, ha celebrado una detenida conferencia con una Comisión de mineros, presidida por el Sr. Llaneza.

El director de las minas, Sr. Malvy, llegó ayer, y, según noticias recibidas de aquella localidad, se ha puesto el anuncio convocando al trabajo a los mineros; pero éstos no han entrado a trabajar.

El Registro de la Propiedad Industrial. La Junta directiva de la Asociación española de agentes de Propiedad industrial ha visitado al ministro de Trabajo, Comercio e Industria para rogarle el mejoramiento de servicios en el Registro de la Propiedad industrial y comercial.

El Sr. Calderón, que está muy enterado de la significación de este Registro para la industria y el comercio de España y de los inventores extranjeros que obtienen aquí patentes, ha tomado nota de las aspiraciones de los visitantes.

DE LA ESPAÑA QUE TRABAJA

La Feria de Barcelona

C. DE SALAMANCA. Don C. de Salamanca, representante general para España de los Aceites ingleses Price's, que tiene otorgada representación para Cataluña y Balears a D. S. de Urgate, ocupa con los productos que representa uno de los «stands» preferentes de la Feria de Muestras.

Los aceites ingleses Price's, de fama mundial y considerados como los mejores entre los de su clase, se fabrican en diferentes tipos, todos ellos compuestos a base de aceite universal o hidrocarburo, con gran cantidad de materias grasas animales que hacen, por su riqueza en oxígeno, que no dejen residuos, siendo, por tanto, por sus resultados prácticos, superiores a los aceites puramente minerales.

Las inimitables cualidades de los aceites Price's han sido reconocidas y proclamadas por los ilustres técnicos que integran el Almirantazgo inglés, que los emplea, casi exclusivamente, con dejación que pudiéramos considerar absoluta, de los otros productos similares de distintas marcas.

Y el mismo e intenso uso que de los aceites Price's hace el Almirantazgo, practica también la mayoría de las Empresas navieras e industriales de la Gran Bretaña.

Como acabado elogio de estos aceites podemos decir que la Sociedad de aviones Roy-Royce, de tan reconocida competencia y crédito, los emplea y recomienda a su numerosa clientela.

Esta casa fabrica también tipos especiales de aceite para automóviles de todas las marcas, siendo muy recomendable para el Ford el tipo Compound Medium Gas Engine, que suprime en absoluto los engrasamientos de bujías y dificultades de puesta en marcha en tiempo frío, evitando el tener que levantar el coche con el gato. Este tipo de aceite tampoco deja residuo alguno.

Como consecuencia de la bondad de estos aceites y de la inteligente perseverancia de su representante general para España, están próximos a firmarse importantes contratos con Sociedades navieras y grandes industriales.

PIELES DE LA ARGENTINA

En la muestra de uno de los «stands» de la Feria leemos con algo de estupefacción: «Pieles curtidas procedentes de la República Argentina».

Es dueño del «stand» D. Manuel Bosch, español que desde hace quince años reside en Buenos Aires, en donde tiene establecido un depósito de pieles para la exportación en Independencia, 1.854.

Pertenece el Sr. Bosch a esa privilegiada casta de buenos españoles, que, al través de un vivir afanoso, consagrado por entero al trabajo, jamás olvidaron la patria, y para ella tienen, lo mismo en las épocas adversas que en las de prosperidad, sus más puros afectos.

El Sr. Bosch, sabiendo perfectamente que este mercado, para su mercadería de pieles, era malo; conocedor de que desde el punto de vista mercantil le resultaría ruinoso en concurrencia a la Feria, no tuvo inconveniente en vencer toda serie de obstáculos, algunos de ellos surgidos por la deficiencia de organización, y venir a exponer su mercadería para con su presencia contribuir al esplendor y lucimiento de esta Feria de Muestras, que hoy todavía es remedo de las que se celebran en otros países.

Sabia perfectamente el Sr. Bosch que, financieramente considerada su concurrencia a este mercado, le costaría varios miles de pesetas; pero quería cooperar a la obra patriótica que estas instituciones realizan; quería el señor Bosch darse un baño de españolismo para lamentar quizás nuestro estancamiento comercial, y aquí está en su «stand», abarrotao de pieles de todas clases y satisfecho de verse en su patria triunfadora y realizando labor ciudadana.

El comercio de pieles, los grandes depósitos que en Buenos Aires, Independencia, 1.854; U. T. 2.244, Libertad, tiene establecidos D. Manuel Bosch, son importantísimos, como lo demuestra el hecho de exportar a todos los países de Europa y América, y a buen seguro que si los negociantes españoles en pieles hubieran escuchado al Sr. Bosch, solamente a él comprarían como débil premio a su intenso españolismo.

El cronista estrechó complacido el mano de este buen español, tan acreedor al disfrute de la posición mercantil que su laboriosidad le ha proporcionado.

III GRAN METRO

En la plaza del Angel, esquina a la Gran Vía, se están efectuando los últimos trabajos para que sea abierto al público un bar restaurant que ha sido bautizado con el nombre de Gran Metro.

La más suntuosa riqueza en fiel maridaje con el más depurado gusto artístico la encontramos en este nuevo establecimiento que D. Juan Ferrero, en sociedad con un hermano suyo, abrirá muy en breve al público.

Profusa iluminación, proyectada por elegantes aparatos, grandes lunas, artísticas pinturas, herrajes de época, todo ello combinado con exquisito gusto, constituye el decorado del Gran Metro.

El Sr. Ferrero, dueño de otro establecimiento similar establecido en la Rambla del Centro, núm. 3, es un industrial que ha logrado un crédito envidiable y una buena fortuna sin extraños auxilios y sin otras protecciones que su esfuerzo personal y su amor al trabajo.

En la nueva empresa que acomete el señor Ferrer seguramente triunfará, por reunir para ello las precisas condiciones de competencia, laboriosidad e Intelectualidad.

FEDERICO DONAIRE

Barcelona, Marzo 1922.

La Membrives fué robada; pero Benavente, no

Un despacho de Reforzo, dirigido anoche al empresario del teatro Lara, Sr. Yáñez, amplía detalles sobre el robo de que ha sido víctima la actriz Dolores Membrives, que a estas horas camina en dirección a Buenos Aires.

La Membrives ha sido robada únicamente. El eximio autor de «La malquerida», que con ella viaja, no ha encontrado la menor falta en sus equipajes ni en su persona.

Los baúles robados, que pertenecen a la Membrives, son dos. De uno de ellos faltan todas las pieles, la ropa blanca, los abrigos y tres mantones de Manila. Del otro, algunas alhajas, entre ellas un reloj de oro, que el Sr. Yáñez había regalado al hijo de la actriz; el retrato de la infanta Isabel dedicado; un paquete de encajes conteniendo trajes y adornos; varios pares de calzado y un abrigo de armiño, que la artista había adquirido en París.

Se cree que la sustracción se ha efectuado en el trayecto entre Valencia de Alcántara y Lisboa.

Desde luego, se ha hecho la reclamación a las dos Compañías y se ha dado cuenta a la Dirección de Seguridad, que inmediatamente ha comenzado a practicar indagaciones.

VISTA DE UNA CAUSA

Un asesinato en cuadrilla

Pamplona, 30.—Hoy ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa por el asesinato de Manuel Gómez Mantecón, realizada en el pueblo de Garato por diez vecinos, que le dieron muerte a palos y pedradas.

Entre los autores del hecho figuran el alcalde y otras personas muy conocidas en aquel pueblo.

Están citados para declarar más de cincuenta testigos.

¿SON ELLOS ADULTEROS?

Revelaciones...

Habría extrañado a mis amables lectores la suspensión de la campaña que inicié.

El señor obispo reconoció que verdaderamente se había quebrantado contra mí la ley sinodal; el prelado estaba dispuesto a un arreglo pacífico del pleito personal. A requerimientos vehementes de la amistad, del caballero entrar en negociaciones. Se encargó de ello un sonado jesuita. Pedí tribunal arbitral; pareció bien; se me pidieron nombres de personas de mi confianza que formarían en él; los di; fueron solicitadas de mí bases de arreglo; las di también; después de extensamente consultadas y aprobadas por personas, religiosos y seglares del mayor prestigio dentro del campo católico; la opinión general fué que en las bases me mostré excesivamente cruel contra mí mismo. Esto hace ya más de veinte días.

¿Resultado? Perdonen los lectores el momentáneo personalismo de esta campaña; vamos en busca de fundestas normas de gobierno, en plena vigencia, cuyo conocimiento y destrucción interesa vivamente a todos.

Entre las personas de mi confianza fueron nombrados dos gloriosos miembros del clero regular español, varones de gran sabiduría y virtud, pertenecientes a dos Ordenes religiosos distintas; el jesuita negociador no quiso parlamentar con los frailes; rogué que el señor obispo citara al mencionado jesuita y a los dos referidos religiosos, para que todos juntos informaran al prelado respecto a la solución del pleito, de manera digna para ambas partes beligerantes...; el tribunal arbitral no se constituyó, y éste es el momento en que, después de insistir repetidamente acerca de la necesidad de urgir la tramitación del negocio, nada se ha hecho ni nada se...

Perder el tiempo, desprestigiar, rendirme por aburrimiento y por hambre, apagar el ardor mío y el interés de los lectores, salirse con la suya a costa de mi humillación y de mi aniquilamiento...; de todo esto, de tan recalcitrantes intenciones lleva trazas semejante comportamiento... No se quería parlamentar ni transacción; era preciso imponer la solución prejuzgada, la solución jesuita, a título de imparcialidad y de admisión de tribunal arbitral. Y la solución jesuita es la del *homo cadaver* la de la estúpida obediencia ciega, la del anulamiento personal. Según ese funesto espíritu (que tan malo pareció a Santa Teresa, a Melchor Cano, a Pául IV y a tanto gravísimo varón), el hombre no tiene jamás, en la práctica, razón frente a un superior; autoridad y derecho de propiedad son sinónimos. Lo que se me había dicho por el expresado jesuita, personalmente primero y después por tercera persona: «Humílese, y en mí encontrará un padre». Es decir (por sus propias explicaciones): «Acate el decreto *calumnioso* y *despótico*, la advertencia *injuriosa*; entone el yo *pecador* a *modo* tendido; haga protestas de retractación y acatamiento, aunque esté convencido de lo contrario, y la sinceridad que la parta un rayo; pida públicamente perdón de haberse defendido contra un atropello; entone usted un ditirambo al desierto evidente, al desprecio de su derecho, a la arbitrariedad del mando...; es decir, sea usted un *cadáver*, un monigote a merced del superior, como el barro en manos del alfarero; ayúdenos con su ejemplo, hoy que las cosas se encauzan por este camino, a convertir la sociedad española en un inmenso noviciado de la Compañía de Jesús. Y, si esto hace, en mí encontrará un padre, es decir, no se apure por los cuatro mil ejemplares de su libro que ha de retirar y por los cuatro mil duros que valen; no se apure por los agobios económicos a que le han llevado su generosidad y su vida acurrada de estudio y aislamiento; no se hallan recursos para quien ha tenido una desgracia, si es persona tan poca cosa que no puede dar un disgusto, pero *ad maiorem Dei gloriam* nunca faltan recursos de ninguna especie.»

Pues bien; yo prefiero la miseria con honra a la abundancia con envilecimiento. Nadie más que yo ama los prestigios de la autoridad; nadie más que yo está dispuesto al sacrificio por que la autoridad, y principalmente la eclesiástica, tenga toda aquella fuerza moral que el ejercicio de su misión altísima requiere. A lo que no estoy dispuesto, pese a quien pese, es a mantener la densa atmósfera de hipocresía que nos ahoga a los católicos; a lo que no estoy dispuesto es a contribuir a la degeneración de nuestra virilidad clásica, manteniendo el régimen de adulación en los de abajo y de arbitrariedad, irrevocabilidad y desvanecimiento necio en los de arriba; a lo que no estoy dispuesto es a que, invirtiendo los suaves caminos de Dios, se busque violentamente, en auge del poderío de individuos y colectividades funestos, un régimen general en la sociedad española moldeado en pretendida perfección evangélica, aquí donde falta todavía por implantar el régimen de justicia, no sólo cristiana, sino también humana.

La psicología de mis enemigos la conozco perfectamente; largos años he sido amaestrado en ella; pero yo, discípulo desaprovechado y rebelde, no he querido aprenderla. Nadie contestará a mis argumentos, desconfiados en sus propias armas doctrinales; saben que tengo razón y que sé hacer valerla; pero se me hará el vacío, se esforzarán por hacerme el vacío, y por otro lado me socavarán tenebrosamente todos los caminos de la vida. Tienen confianza en que las derechas españolas no se enterarán de la campaña, porque han declarado desafortunadamente *boicot* cerrado y ciego a la Prensa de las izquierdas donde escribo; pero ya sabemos venos: con perseverancia, con sacrificio, con justicia, serenidad y templanza; con raciocinio documentado, con ingeniosidades y audacias... Si; ¡pase compasivamente del gumeo, desmida y amaza, frente al coloso de tor-

pes intereses creados, del cuadro formado por todos los egoísmos e ineptitudes triunfantes, disfrutadores del poder, de la fuerza y del dinero... Confío en Dios y en la España digna y consciente. No tardará en brillar en el horizonte tormentoso la luz serena del modesto amparo que me hace falta.

Escribo este artículo en la festividad del glorioso Patriarca San José, después de recibir los Sacramentos de confesión y comunión, y de rogarle a Jesucristo que triunfe su divina doctrina, su justicia consoladora, su caridad inagotable, y sean barridos por siempre del pueblo de Dios los fariseos, los mercaderes del templo, los gobernantes ineptos, los viles aduladores, los que sueñan con el triunfo de procedimientos cercenadores de la libertad y dignidad humanas.

Estamos de nuevo en marcha, y para rato, si Dios quiere.

JAIME TORRUBIANO RIPOLL

Movimiento obrero

Los socialistas rusos

La Unión Cooperativa de Moscú ha pedido con urgencia la admisión de su Comité cerca de la Comisión de Instrucción criminal para estudiar el expediente del proceso contra los socialistas rusos que los bolcheviques quieren fusilar.

Lenin es partidario del aplazamiento «sin die» del proceso.

El telegrama de protesta de Anatole France ha producido grande sensación.

La Federación Sindical Internacional de Amsterdam ha publicado un Manifiesto señalando la necesidad de que en Rusia se ponga fin al terror contra los obreros no comunistas.

El Consejo director de la Confederación general del Trabajo, de Italia, ha adoptado una protesta desaprobando los procesos políticos hechos por el Gobierno de los Soviets y los revolucionarios rusos.

El partido socialista checoslovaco ha pedido al jefe del Gobierno que, por vía diplomática, impida la ejecución de viejos luchadores y antiguos combatientes contra el régimen zarista.

La Federación obrera textil de Francia, en nombre de 80.000 asociados, demanda la libertad de todos los militantes revolucionarios pendientes de ejecución en Rusia.

La huelga de Peñarroya

A la hora en que el Gobierno se propone, por mediación directa del ministro del Trabajo, intervenir para un arreglo de la huelga, la Compañía ha publicado en la zona minera un edicto llamando a los obreros para que vuelvan al trabajo, sometidos a la rebaja de un 25 por 100 en los salarios. El efecto entre los mineros ha sido deplorable.

Aquí en Madrid han celebrado ya una conferencia con el Sr. Calderón y los comisionados Luciano Pérez, Rogelio Cerezo, Peña y Llaneza.

El Sr. Calderón ha llamado al director de la Compañía para conocer seriamente la actitud de ésta. Y hoy, ya conocido este extremo, acíbrala nuevamente a los trabajadores.

La impresión de éstos es buena.

Reuniones

Embalsosadores.—Aprobadas varias gestiones de régimen inferior y la indemnización impuesta a un patrono por despido injusto de seis compañeros. Y se acordó establecer una cuota obligatoria de 25 céntimos semanales, durante tres semanas, a favor de los rusos hambrientos y contribuir con 100 pesetas del fondo social.

Pescaderos.—Presidió Eloy Mateos, y hablaron Lucio Martínez y Fernández Quer, leyéndose unas cuartillas de Justino Amo y de Martín González.

Fué un brillante acto de propaganda, que dió por resultado inmediato la inscripción de muchos dependientes.

Libreros.—Ha elegido la siguiente directiva: Silvano González, presidente; José Córdoba, vice; Jacinto Mira, tesorero; Antonio Carrasco, contador; Eugenio Ruiz Quílez y Antonio Caballero, secretarios; Ricardo Camino, Santos Gaspar y Francisco Zaragoza, vocales.

Mesa de discusión: Ventura Bayón, presidente; Antonio Pérez, vice; Fernando Hidalgo y Modesto Calle, secretarios.

Revisora de cuentas: Vicente González, José Hernández, Plácido Díaz, Feliciano Pérez y Mariano Rivera.

La nueva Directiva tomará esta noche posesión, y llevará a una general la propuesta de imponer multas por falta de asistencia a las juntas.

Convocatorias

Embalsosadores.—Esta tarde, a las seis.

Colchoneros.—Esta noche, a las ocho.

Impresores.—Esta noche, a las nueve.

Ayuntamiento

Junta municipal

Se celebró la Junta de asociados, quedando sobre la mesa el acuerdo disponiendo la habilitación de los créditos, importantes 164.640 pesetas, necesarios para las atenciones que crea la implantación, en período de ensayo, del régimen de municipalización parcial en el nuevo Matadero.

Se aprobó la transacción de reclamaciones formuladas por el contratista de las obras de la Necrópolis, para la continuación y término de las mismas.

El «Metro»

Después de cuatro reuniones de la representación del Metropolitano y los técnicos del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, en la celebrada ayer tarde, la referida Compañía aceptó el informe de los técnicos para llegar a una fórmula económica con el Ayuntamiento respecto al cañón y forma jurídica de aplicación.

Respecto al alcalde con las atribuciones propias del Consejo, no hace pública la propuesta hasta que éste no tenga conocimiento de la misma y se pronuncie respecto a ella por los límites correspondientes.

Cuentistas extranjeros

Paternidad

Leoncio Desnoirels era funcionario, hijo y nieto de funcionarios. Los Desnoirels eran personas honorables; pero tenían pocas rentas y tenían, en cambio, cinco hijos. Así, desde la salida del colegio, hicieron comprender a su hijo mayor, Leoncio, que la vida es una batalla, donde se lucha con tantas mayores ventajas cuanto más repleta de municiones se tiene la cartuchera; y agregaron que con genio, don del mundo y carácter acomodaticio se llega a todo, a condición de escuchar preferentemente los consejos del juicio que los impulsos del sentimiento.

Acorazado con estos prudentes principios y lastrado con algún dinero, Leoncio entró en una administración financiera, que le envió, para hacer sus comienzos, a una cabeza de partido, en plena soledad campestre.

El cambio de existencia le pareció primeramente un poco penoso; pero tenía veintidós años, el país era agradable, el empleo fácil de desempeñar y el hospedaje excelente. Entretiene sus ocios en pescar en el riachuelo, muy abundante en peces, que serpenteaba entre los prados vecinos; en cazar en los bosques, también abundantes en caza, que se extendían por los alrededores; además, la patrona era bonita, con muy buenas carnes y amable. Cuando volvía a la noche a su albergue encontraba una buena comida, poeada con vino del país, que oía a violeta, y servida por una linda personalidad, cuyos ojos y labios sonreían de un modo muy apetitoso. La patrona, que tenía veinticinco años y estaba casada con un campesino un poco necio y bobo, había sentido en seguida ablandarse el corazón apenas vió a Desnoirels. Le gustaba mucho la compañía de aquel guapo mozo, de porte distinguido, de lengua de albar, que tenía tan delicadas maneras cuando hablaba con las mujeres y que se vestía con elegancia. Pretendían en el pueblo que las cosas habían llegado entre ellos muy allá, tan lejos, que la familia de Leoncio se alarmó, y temiendo que estos amores influyesen sobre el porvenir de Desnoirels, había pedido y obtenido para él un cambio de residencia. Una mañana, en virtud de una orden dimanada de la administración central, Leoncio había tenido que arrancarse de las delicias de aquella Capua rústica y que despedirse melancólicamente de la vivaracha patrona de la «Rosa de oro».

Estuvo muy triste durante algunas semanas; pero ya tenía el espíritu demasiado práctico para dejarse invadir por una melancolía sentimental. Educado en un mundo de funcionarios, preocupábanle ya ideas ambiciosas y pensaba, ante todo, en su ascenso, que es el punto de mira de todo buen burócrata. Poco a poco fué olvidando la posada de la «Rosa de oro» y al fin no se ocupó más que de su porvenir. A fuerza de puños subió los escalones jerárquicos, se mostró hábil e insinuante, frecuentó las antecámaras ministeriales, fué llamado a París y se casó, naturalmente, hizo una boda rica. Se casó con una mujer medianamente bella, seca de cuerpo y de alma, que le aportó una gran suma, acompañada de otra gran cantidad de virtudes y austeras cualidades.

No tardó mucho en notar que su esposa estaba mal formada, que era de humor agrio y de salud endeble; pero, ¿qué había con eso? Todo no se puede tener, y medio se consolaba de la austeridad fastidiosa de su casa burguesa recibiendo las rentas de la dote y viendo cada dos años que un ascenso excepcional recompensaba su celo administrativo. Su pena más real era no haber tenido descendencia, por más que cumpliera concienzudamente sus deberes maritales con su esposa, en lo cual manifestaba ciertamente un valor laudable. En fin, sus laboriosos esfuerzos fueron coronados por el éxito. Al cabo de cinco años de matrimonio, su mujer le dió una hija, una niña endeble y fea como su madre. Tan misero resultado le entristecía mucho y no le excitó en verdad a comenzar de nuevo sus faenas. Para distraerse se hundió hasta el cuello en sus trabajos burocráticos. Y de este modo transcurrieron algunos años monótonos, lánguidos y lamentablemente sombríos. Había llegado a una alta posición administrativa y hacía aproximadamente dieciocho años que había abandonado el pueblecillo donde la posada de la «Rosa de oro» balanceaba al viento su muestra florida, cuando el ministerio le encargó de una misión de confianza en provincias.

La provincia donde le enviaban era, precisamente, aquella en que hizo sus comienzos. Así, pues, cuando concluyó en la capital el trabajo de inspección que le habían confiado, se sintió poseído de un irresistible deseo de visitar el pueblecillo donde había pasado dos años alegres de su juventud.

¿Qué había sido de aquella patrona tan simpática, de ojos risueños, de labios provocativos? Desde que partió de San Flovier no había tenido noticias suyas. Al separarse, ella le había confesado, en un arrebato de ternura confiada, que se creía embarazada, y él, obedeciendo a un deseable impulso de egoísmo, temiendo que este embarazo trajese alguna complicación perjudicial a su porvenir, no trató de continuar por cartas unas relaciones que podrían serle peligrosas.

La posada existía aún, con su muestra rodeada de hojas de parva y su escalera poblada de gallinas coleadoras. En la puerta, el dueño, más bobo y más vulgarote que años atrás, fumaba lentamente su pipa. Desnoirels dió su nombre, y, después de un esfuerzo, el dueño hizo memoria de que le había tenido como huésped; no le reconoció, sin embargo. ¡Había visto sus señas en la posada tantas veces! Pero llamó a su mujer, y ésta se sonrió muchísimo al ver a Leoncio, mientras que una lucecita húmeda pasaba por sus ojos azules.

—¿Pero, ¿es usted, señor Desnoirels?—dijo ella, después de haber cobrado alientos.— ¡Cuánto me alegro de verle!... ¡En verdad que no ha cambiado usted mucho!

Ella sí estaba cambiada: su tallo estaba más grueso, sus cabellos habían encanecido y sus mejillas aparecían llenas de barros; pero conservaba sus claros ojos azules y sus hermosos labios sonrientes.

Corriendo, mientras que instalaban a Leoncio en la mejor habitación, corrió la mujer a atózar sus hornillas y preparó un almuerzo digno del amigo de los pasados tiempos.

Desnoirels almorzó, como otras veces, con el posadero, alegrándose el hombre de esta casualidad, que le prometía una buena comida. La dueña, ajustada en su delantal blanco, nuevo, servía a los dos, ayudada por un jovencito de dieciocho años, esbelto, moreno, de rostro inteligente y casi distinguido. Y como quiera que Desnoirels examinaba a aquel guapo muchacho con creciente curiosidad, la dueña dijo con cierta zozobra en la voz:

—Ahora que caigo, no le he presentado a mi hijo... ¿No es verdad que es guapo?

—Sí—murmuró Desnoirels—; la felicidad. ¿Qué edad tiene?

—Por San Miguel tendrá dieciocho años—respondió el posadero—. Es un buen muchacho, que nos da gusto en todo.

—¿Y no ha tenido usted más que ese hijo?

—No, por desgracia!—suspiró la dueña, bajando los ojos.

—Dieciocho años por San Miguel!

Desnoirels había salido de San Flovier este mismo año, en el mes de Abril. Su corazón latía más violentamente, y palideció un poco. No era casi posible ninguna duda: aquel muchacho, que se le parecía, era su propio hijo.

Y sentía un despecho amargo al pensar en su hija legítima, la única que él podía declararla como tal, tan flaca y tan fea, mientras que este hijo del amor era hermoso, robusto, y estaba lleno de savia.

Al mismo tiempo, un sordo impulso de ternura paternal le llevaba a acercarse al joven y a estrecharle dulcemente entre sus brazos. Pero no había que pensar en ello. El padre legal estaba allí, devorando con los ojos a su heredero, y por otra parte, el muchacho debía ignorar para siempre el secreto de su nacimiento ilícito. Desnoirels se sentía invadido por una tristeza profunda, y sufría violentamente de la cohibición que se imponía. Su suplicio se prolongó hasta la noche, porque el posadero no lo dejó ni un instante. Después de la comida, Desnoirels anunció que se volvería a la mañana siguiente con el correo. Sus horas estaban contadas y le esperaban en París.

—Entonces—dijo la dueña, lanzándole una mirada húmeda—, el chico irá a despertarle y le acompañará hasta el coche.

Las mujeres tienen, en estas materias, finuras y delicadezas naturales. La dueña había adivinado el deseo de Desnoirels, y le proporcionaba de este modo la ocasión de encontrarse a solas con el mozo.

Al amanecer, el joven fué a llamar a la puerta de Desnoirels, tomó la maleta y la condujo al coche. Por el camino, el funcionario le preguntó dulcemente:

—¿Cómo te llamas, hijo mío?

—Leoncio, señor.

—Leoncio!... La dueña había sido más valerosa que su amante, y había dado al hijo el nombre del padre, a riesgo de despertar las sospechas del marido. Esto aumentó los sentimientos tiernos y la tristeza de Desnoirels. Se volvió hacia el joven, lo envolvió en una mirada paternal, y bruscamente:

—Escucha—le dijo—; tengo que pedirte un favor: te pareces extraordinariamente a un hijo que quise mucho y a quien perdí. Déjame darte esto en recuerdo de mi hijo, que tendría tu edad.

Y al mismo tiempo sacó su reloj de bolsillo y lo deslizó en la mano del joven, que parecía embobado.

—Y ahora—prosiguió—abrázame y sigue siendo bueno.

Le estrechó precipitadamente contra su pecho, tomó la maleta y subió al coche. No esperaban a nadie más que a él, y el carruaje partió inmediatamente, mientras que Desnoirels, con los ojos húmedos, inclinaba la cabeza fuera de la ventanilla, miraba al hijo de la dueña de la posada, que se había quedado inmóvil y atontado en medio de la plaza, con el reloj en la mano.

ANDRES THEURIBT

Los teatros

VARIETES

Romea: Beneficio de Luisa Vila

La insigne artista, la eminente trágica de las variedades, la que mejor ha sabido encarnar el alma de lo que canta, celebró ayer tarde en Romea su beneficio.

En su actuación de ayer, Luisa Vila dió un maravillosamente sus mejores creaciones, esas canciones que, dichas por ella, tienen un valor diverso, de un carácter personalísimo, de un sello inconfundible, inimitable.

Para final, la inmensa artista puso de relieve toda la esencia de su estética, en un cuadro mímico, de una emotividad de «gran guión».

Luisa Vila triunfó definitivamente en «La taberna roja», la escena mímica, admirablemente musicada por el popular e inspirado maestro Monreal, que fué aplaudida calurosamente.

En definitiva, un llenazo más en Romea, un acierto en el espectáculo y un éxito definitivo para Isabelita y Pastor Os Mignon, y Julia Blanco, que compusieron el cuadro artístico, y en particular para la beneficiada, que con este motivo recibió muchas felicitaciones y regalos.

De Torrelavega, D. Isidoro Velarde Ruiz. De Laredo, D. Tomás Sendero. De Tortosa, D. Antonio de Ramos. De Escalona, D. Joaquín Montero Díaz. De Illescas, D. Sixto Ugena. De Medina del Campo, D. Luis Gil-Perrin. De Albarque, D. Pascual Vila. De Alcazar, D. José Navarro. De Zamora, D. José Antonio Aguado Muñoz.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Chicote es Chicote

¿Quién dudó un momento de que Enrique Chicote tendría teatro en Madrid? Lo tiene ya, y con todo el prestigio, la amplitud y en el buen lugar que se necesita para estos fines.

Chicote ha contratado Price. En Price se van a hacer reformas trascendentales. Chicote y Loreto, y Loreto y Chicote, inaugurarán en Octubre la temporada, reformando la compañía y cultivando desde el melodrama emocionante al divertido y jugoso sainete.

Lo que se intenta es magno. Ya habrá ocasión de hablar de ello.

Los títeres de la Zarzuela

Ayer se agotaron los billetes en la Zarzuela.

A falta de obras y de cantantes, los títeres del teatro joveliano cubren dignamente su puesto, realizando una fructífera y muy hermosa campaña.

En la Zarzuela han debutado varios nombres verdaderamente sensacionales. Hay unas alambristas alemanas portentosas de belleza y habilidad. Y unas inglesas—cincorubias inglesas—que destrozan los corazones con su parpadeo y hacen estragos con la fuerza de sus dientes. Ver para creer.

La Zarzuela va hacer temporada hasta bien entrado el verano. Eso demuestra lo admirablemente que va el negocio.

En honor de la Adama

Anita Adamuz, la bellísima actriz que recorre en triunfo desde hace muchos meses, compartiendo aplausos y éxitos con el insustituible actor Manolo González, de tan grata memoria para los madrileños, es en estos momentos objeto de uno de los más brillantes y sentidos homenajes que el público brinda a sus artistas.

Autorizadísima voces de la intelectualidad malagueña, y después de una actuación en el Cervantes de Málaga, como no se tiene idea por lo brillante y artística, han solicitado la realización de un homenaje de admiración y cariño para la bellísima actriz malagueña, que demuestre el sentimiento de sus paisanos.

El Ayuntamiento de Málaga, haciéndose eco de las demandas de artistas y periodistas, convocó a una reunión, a la que asistieron representantes del Circulo Mercantil, Academias de Bellas Artes y Declamación, y la Asociación de la Prensa, y se acordó por unanimidad regalar a la ilustre actriz un album con las firmas de las personalidades más importantes de Málaga y obsequiarla con un banquete, al que oficialmente asistirán todas estas entidades y que promete ser un verdadero acontecimiento que hace mucho tiempo no presenciado en la bella ciudad andaluza.

Nuevos alcaldes

Han sido nombrados los siguientes alcaldes:

De Amurrio, D. Floro de Orbe. De La Guardia, D. Bienvenido Emeterio Martínez García. De La Roda, D. Amós Gil Pedraza. De Almansa, D. Manuel Real Gómez. De Cocentaina, D. Eugenio García Jurado. De Denia, D. Juan Serrano Patrocipio. De Benisa, D. Vicente Torres. De Pego, D. Fernando Sastre. De Alcoy, D. Rafael Pérez Martínez. De Almería, D. Miguel Navarro Sánchez. De Almería, D. Guillermo Hernández de la Magdalena. De Melián, D. Mateo Seguí. De Manacor, D. José Oliver. De Mataró, B. Enrique Arañó. De Salas de los Infantes, D. Feliciano Ben José González. De Lerma, D. Alonso Carreras. De Hervás, D. Pelayo Herrera. De Coria, D. Bernabé Clemente González. De Trujillo, D. Antonio Navarro. De Santa Cruz de la Palma, D. Esteban Duque. De Nítes, B. Belisario Casas. De Albaladejo, D. Vicente Meliá. De San Mateo, D. Agustín Ferrer. De Vall de Uxó, D. Magín Moyá. De Vinaros, D. Felipe Ferrer. De Almadén del Campo, D. Sebastián Almadén. De Valdepeñas, D. Celestino Sanz. De La Rambla, D. Juan J. Ortiz Arroyo. De Betanzos, D. Adolfo Sánchez Díaz. De Sada, D. Manuel Domínguez. De San Clemente, D. Aurelio Tombar. De Castiella, D. Vicente Chábarra. De Belmonte, D. José Pinzudo. De Motril, D. Antonio Jiménez de la Cruz. De Elbar, D. Benjamín Billaeva. De Calafés, D. Manuel Borrero. De Valverde del Camino, D. Cristóbal Mora. De Solsona, D. José Llovet. De Valencia de Don Juan, D. Juan García Otero. De Tramp, D. José Picat de Cayosa. De Santo Domingo de la Calzada, D. Javier Marín Sáenz. De Colmenar Viejo, D. José Sanz y Sanz. De Lorca, D. José María Carrasco. De Barco de Valdeorras, D. Alfonso Flores de Losada. De Ribadavia, D. Constantino Gómez Hernández. De La Vega, D. José Segura. De Viana del Bollo, D. Urbano Santamaría. De Cervera del Río Bisuega, D. Octavio Néstar. De Torrelavega, D. Isidoro Velarde Ruiz. De Laredo, D. Tomás Sendero. De Tortosa, D. Antonio de Ramos. De Escalona, D. Joaquín Montero Díaz. De Illescas, D. Sixto Ugena. De Medina del Campo, D. Luis Gil-Perrin. De Albarque, D. Pascual Vila. De Alcazar, D. José Navarro. De Zamora, D. José Antonio Aguado Muñoz.

Los títeres de la Zarzuela. A falta de obras y de cantantes, los títeres del teatro joveliano cubren dignamente su puesto, realizando una fructífera y muy hermosa campaña. En la Zarzuela han debutado varios nombres verdaderamente sensacionales. Hay unas alambristas alemanas portentosas de belleza y habilidad. Y unas inglesas—cincorubias inglesas—que destrozan los corazones con su parpadeo y hacen estragos con la fuerza de sus dientes. Ver para creer. La Zarzuela va hacer temporada hasta bien entrado el verano. Eso demuestra lo admirablemente que va el negocio.

En honor de la Adama. Anita Adamuz, la bellísima actriz que recorre en triunfo desde hace muchos meses, compartiendo aplausos y éxitos con el insustituible actor Manolo González, de tan grata memoria para los madrileños, es en estos momentos objeto de uno de los más brillantes y sentidos homenajes que el público brinda a sus artistas. Autorizadísima voces de la intelectualidad malagueña, y después de una actuación en el Cervantes de Málaga, como no se tiene idea por lo brillante y artística, han solicitado la realización de un homenaje de admiración y cariño para la bellísima actriz malagueña, que demuestre el sentimiento de sus paisanos. El Ayuntamiento de Málaga, haciéndose eco de las demandas de artistas y periodistas, convocó a una reunión, a la que asistieron representantes del Circulo Mercantil, Academias de Bellas Artes y Declamación, y la Asociación de la Prensa, y se acordó por unanimidad regalar a la ilustre actriz un album con las firmas de las personalidades más importantes de Málaga y obsequiarla con un banquete, al que oficialmente asistirán todas estas entidades y que promete ser un verdadero acontecimiento que hace mucho tiempo no presenciado en la bella ciudad andaluza.

Nuevos alcaldes. Han sido nombrados los siguientes alcaldes: De Amurrio, D. Floro de Orbe. De La Guardia, D. Bienvenido Emeterio Martínez García. De La Roda, D. Amós Gil Pedraza. De Almansa, D. Manuel Real Gómez. De Cocentaina, D. Eugenio García Jurado. De Denia, D. Juan Serrano Patrocipio. De Benisa, D. Vicente Torres. De Pego, D. Fernando Sastre. De Alcoy, D. Rafael Pérez Martínez. De Almería, D. Miguel Navarro Sánchez. De Almería, D. Guillermo Hernández de la Magdalena. De Melián, D. Mateo Seguí. De Manacor, D. José Oliver. De Mataró, B. Enrique Arañó. De Salas de los Infantes, D. Feliciano Ben José González. De Lerma, D. Alonso Carreras. De Hervás, D. Pelayo Herrera. De Coria, D. Bernabé Clemente González. De Trujillo, D. Antonio Navarro. De Santa Cruz de la Palma, D. Esteban Duque. De Nítes, B. Belisario Casas. De Albaladejo, D. Vicente Meliá. De San Mateo, D. Agustín Ferrer. De Vall de Uxó, D. Magín Moyá. De Vinaros, D. Felipe Ferrer. De Almadén del Campo, D. Sebastián Almadén. De Valdepeñas, D. Celestino Sanz. De La Rambla, D. Juan J. Ortiz Arroyo. De Betanzos, D. Adolfo Sánchez Díaz. De Sada, D. Manuel Domínguez. De San Clemente, D. Aurelio Tombar. De Castiella, D. Vicente Chábarra. De Belmonte, D. José Pinzudo. De Motril, D. Antonio Jiménez de la Cruz. De Elbar, D. Benjamín Billaeva. De Calafés, D. Manuel Borrero. De Valverde del Camino, D. Cristóbal Mora. De Solsona, D. José Llovet. De Valencia de Don Juan, D. Juan García Otero. De Tramp, D. José Picat de Cayosa. De Santo Domingo de la Calzada, D. Javier Marín Sáenz. De Colmenar Viejo, D. José Sanz y Sanz. De Lorca, D. José María Carrasco. De Barco de Valdeorras, D. Alfonso Flores de Losada. De Ribadavia, D. Constantino Gómez Hernández. De La Vega, D. José Segura. De Viana del Bollo, D. Urbano Santamaría. De Cervera del Río Bisuega, D. Octavio Néstar. De Torrelavega, D. Isidoro Velarde Ruiz. De Laredo, D. Tomás Sendero. De Tortosa, D. Antonio de Ramos. De Escalona, D. Joaquín Montero Díaz. De Illescas, D. Sixto Ugena. De Medina del Campo, D. Luis Gil-Perrin. De Albarque, D. Pascual Vila. De Alcazar, D. José Navarro. De Zamora, D. José Antonio Aguado Muñoz.

Los teatros. VARIETES. Romea: Beneficio de Luisa Vila. La insigne artista, la eminente trágica de las variedades, la que mejor ha sabido encarnar el alma de lo que canta, celebró ayer tarde en Romea su beneficio. En su actuación de ayer, Luisa Vila dió un maravillosamente sus mejores creaciones, esas canciones que, dichas por ella, tienen un valor diverso, de un carácter personalísimo, de un sello inconfundible, inimitable. Para final, la inmensa artista puso de relieve toda la esencia de su estética, en un cuadro mímico, de una emotividad de «gran guión». Luisa Vila triunfó definitivamente en «La taberna roja», la escena mímica, admirablemente musicada por el popular e inspirado maestro Monreal, que fué aplaudida calurosamente. En definitiva, un llenazo más en Romea, un acierto en el espectáculo y un éxito definitivo para Isabelita y Pastor Os Mignon, y Julia Blanco, que compusieron el cuadro artístico, y en particular para la beneficiada, que con este motivo recibió muchas felicitaciones y regalos.

DETRAS DEL TELON. Cómicos y autores. Chicote es Chicote. ¿Quién dudó un momento de que Enrique Chicote tendría teatro en Madrid? Lo tiene ya, y con todo el prestigio, la amplitud y en el buen lugar que se necesita para estos fines. Chicote ha contratado Price. En Price se van a hacer reformas trascendentales. Chicote y Loreto, y Loreto y Chicote, inaugurarán en Octubre la temporada, reformando la compañía y cultivando desde el melodrama emocionante al divertido y jugoso sainete. Lo que se intenta es magno. Ya habrá ocasión de hablar de ello. Los títeres de la Zarzuela. Ayer se agotaron los billetes en la Zarzuela. A falta de obras y de cantantes, los títeres del teatro joveliano cubren dignamente su puesto, realizando una fructífera y muy hermosa campaña. En la Zarzuela han debutado varios nombres verdaderamente sensacionales. Hay unas alambristas alemanas portentosas de belleza y habilidad. Y unas inglesas—cincorubias inglesas—que destrozan los corazones con su parpadeo y hacen estragos con la fuerza de sus dientes. Ver para creer. La Zarzuela va hacer temporada hasta bien entrado el verano. Eso demuestra lo admirablemente que va el negocio. En honor de la Adama. Anita Adamuz, la bellísima actriz que recorre en triunfo desde hace muchos meses, compartiendo aplausos y éxitos con el insustituible actor Manolo González, de tan grata memoria para los madrileños, es en estos momentos objeto de uno de los más brillantes y sentidos homenajes que el público brinda a sus artistas. Autorizadísima voces de la intelectualidad malagueña, y después de una actuación en el Cervantes de Málaga, como no se tiene idea por lo brillante y artística, han solicitado la realización de un homenaje de admiración y cariño para la bellísima actriz malagueña, que demuestre el sentimiento de sus paisanos. El Ayuntamiento de Málaga, haciéndose eco de las demandas de artistas y periodistas, convocó a una reunión, a la que asistieron representantes del Circulo Mercantil, Academias de Bellas Artes y Declamación, y la Asociación de la Prensa, y se acordó por unanimidad regalar a la ilustre actriz un album con las firmas de las personalidades más importantes de Málaga y obsequiarla con un banquete, al que oficialmente asistirán todas estas entidades y que promete ser un verdadero acontecimiento que hace mucho tiempo no presenciado en la bella ciudad andaluza.

Nuevos alcaldes. Han sido nombrados los siguientes alcaldes: De Amurrio, D. Floro de Orbe. De La Guardia, D. Bienvenido Emeterio Martínez García. De La Roda, D. Amós Gil Pedraza. De Almansa, D. Manuel Real Gómez. De Cocentaina, D. Eugenio García Jurado. De Denia, D. Juan Serrano Patrocipio. De Benisa, D. Vicente Torres. De Pego, D. Fernando Sastre. De Alcoy, D. Rafael Pérez Martínez. De Almería, D. Miguel Navarro Sánchez. De Almería, D. Guillermo Hernández de la Magdalena. De Melián, D. Mateo Seguí. De Manacor, D. José Oliver. De Mataró, B. Enrique Arañó. De Salas de los Infantes, D. Feliciano Ben José González. De Lerma, D. Alonso Carreras. De Hervás, D. Pelayo Herrera. De Coria, D. Bernabé Clemente González. De Trujillo, D. Antonio Navarro. De Santa Cruz de la Palma, D. Esteban Duque. De Nítes, B. Belisario Casas. De Albaladejo, D. Vicente Meliá. De San Mateo, D. Agustín Ferrer. De Vall de Uxó, D. Magín Moyá. De Vinaros, D. Felipe Ferrer. De Almadén del Campo, D. Sebastián Almadén. De Valdepeñas, D. Celestino Sanz. De La Rambla, D. Juan J. Ortiz Arroyo. De Betanzos, D. Adolfo Sánchez Díaz. De Sada, D. Manuel Domínguez. De San Clemente, D. Aurelio Tombar. De Castiella, D. Vicente Chábarra. De Belmonte, D. José Pinzudo. De Motril, D. Antonio Jiménez de la Cruz. De Elbar, D. Benjamín Billaeva. De Calafés, D. Manuel Borrero. De Valverde del Camino, D. Cristóbal Mora. De Solsona, D. José Llovet. De Valencia de Don Juan, D. Juan García Otero. De Tramp, D. José Picat de Cayosa. De Santo Domingo de la Calzada, D. Javier Marín Sáenz. De Colmenar Viejo, D. José Sanz y Sanz. De Lorca, D. José María Carrasco. De Barco de Valdeorras, D. Alfonso Flores de Losada. De Ribadavia, D. Constantino Gómez Hernández. De La Vega, D. José Segura. De Viana del Bollo, D. Urbano Santamaría. De Cervera del Río Bisuega, D. Octavio Néstar. De Torrelavega, D. Isidoro Velarde Ruiz. De Laredo, D. Tomás Sendero. De Tortosa, D. Antonio de Ramos. De Escalona, D. Joaquín Montero Díaz. De Illescas, D. Sixto Ugena. De Medina del Campo, D. Luis Gil-Perrin. De Albarque, D. Pascual Vila. De Alcazar, D. José Navarro. De Zamora, D. José Antonio Aguado Muñoz.

Los teatros. VARIETES. Romea: Beneficio de Luisa Vila. La insigne artista, la eminente trágica de las variedades, la que mejor ha sabido encarnar el alma de lo que canta, celebró ayer tarde en Romea su beneficio. En su actuación de ayer, Luisa Vila dió un maravillosamente sus mejores creaciones, esas canciones que, dichas por ella, tienen un valor diverso, de un carácter personalísimo, de un sello inconfundible, inimitable. Para final, la inmensa artista puso de relieve toda la esencia de su estética, en un cuadro mímico, de una emotividad de «gran guión». Luisa Vila triunfó definitivamente en «La taberna roja», la escena mímica, admirablemente musicada por el popular e inspirado maestro Monreal, que fué aplaudida calurosamente. En definitiva, un llenazo más en Romea, un acierto en el espectáculo y un éxito definitivo para Isabelita y Pastor Os Mignon, y Julia Blanco, que compusieron el cuadro artístico, y en particular para la beneficiada, que con este motivo recibió muchas felicitaciones y regalos.

DETRAS DEL TELON. Cómicos y autores. Chicote es Chicote. ¿Quién dudó un momento de que Enrique Chicote tendría teatro en Madrid? Lo tiene ya, y con todo el prestigio, la amplitud y en el buen lugar que se necesita para estos fines. Chicote ha contratado Price. En Price se van a hacer reformas trascendentales. Chicote y Loreto, y Loreto y Chicote, inaugurarán en Octubre la temporada, reformando la compañía y cultivando desde el melodrama emocionante al divertido y jugoso sainete. Lo que se intenta es magno. Ya habrá ocasión de hablar de ello. Los títeres de la Zarzuela. Ayer se agotaron los billetes en la Zarzuela. A falta de obras y de cantantes, los títeres del teatro joveliano cubren dignamente su puesto, realizando una fructífera y muy hermosa campaña. En la Zarzuela han debutado varios nombres verdaderamente sensacionales. Hay unas alambristas alemanas portentosas de belleza y habilidad. Y unas inglesas—cincorubias inglesas—que destrozan los corazones con su parpadeo y hacen estragos con la fuerza de sus dientes. Ver para creer. La Zarzuela va hacer temporada hasta bien entrado el verano. Eso demuestra lo admirablemente que va el negocio. En honor de la Adama. Anita Adamuz, la bellísima actriz que recorre en triunfo desde hace muchos meses, compartiendo aplausos y éxitos con el insustituible actor Manolo González, de tan grata memoria para los madrileños, es en estos momentos objeto de uno de los más brillantes y sentidos homenajes que el público brinda a sus artistas. Autorizadísima voces de la intelectualidad malagueña, y después de una actuación en el Cervantes de Málaga, como no se tiene idea por lo brillante y artística, han solicitado la realización de un homenaje de admiración y cariño para la bellísima actriz malagueña, que demuestre el sentimiento de sus paisanos. El Ayuntamiento de Málaga, haciéndose eco de las demandas de artistas y periodistas, convocó a una reunión, a la que asistieron representantes del Circulo Mercantil, Academias de Bellas Artes y Declamación, y la Asociación de la Prensa, y se acordó por unanimidad regalar a la ilustre actriz un album con las firmas de las personalidades más importantes de Málaga y obsequiarla con un banquete, al que oficialmente asistirán todas estas entidades y que promete ser un verdadero acontecimiento que hace mucho tiempo no presenciado en la bella ciudad andaluza.

Nuevos alcaldes. Han sido nombrados los siguientes alcaldes: De Amurrio, D. Floro de Orbe. De La Guardia, D. Bienvenido Emeterio Martínez García. De La Roda, D. Amós Gil Pedraza. De Almansa, D. Manuel Real Gómez. De Cocentaina, D. Eugenio García Jurado. De Denia, D. Juan Serrano Patrocipio. De Benisa, D. Vicente Torres. De Pego, D. Fernando Sastre. De Alcoy, D. Rafael Pérez Martínez. De Almería, D. Miguel Navarro Sánchez. De Almería, D. Guillermo Hernández de la Magdalena. De Melián, D. Mateo Seguí. De Manacor, D. José Oliver. De Mataró, B. Enrique Arañó. De Salas de los Infantes, D. Feliciano Ben José González. De Lerma, D. Alonso Carreras. De Hervás, D. Pelayo Herrera. De Coria, D. Bernabé Clemente González. De Trujillo, D. Antonio Navarro. De Santa Cruz de la Palma, D. Esteban Duque. De Nítes, B. Belisario Casas. De Albaladejo, D. Vicente Meliá. De San Mateo, D. Agustín Ferrer. De Vall de Uxó, D. Magín Moyá. De Vinaros, D. Felipe Ferrer. De Almadén del Campo, D. Sebastián Almadén. De Valdepeñas, D. Celestino Sanz. De La Rambla, D. Juan J. Ortiz Arroyo. De Betanzos, D. Adolfo Sánchez Díaz. De Sada, D. Manuel Domínguez. De San Clemente, D. Aurelio Tombar. De Castiella, D. Vicente Chábarra. De Belmonte, D. José Pinzudo. De Motril, D. Antonio Jiménez de la Cruz. De Elbar, D. Benjamín Billaeva. De Calafés, D. Manuel Borrero. De Valverde del Camino, D. Cristóbal Mora. De Solsona, D. José Llovet. De Valencia de Don Juan, D. Juan García Otero. De Tramp, D. José Picat de

EL PARLAMENTO

CONGRESO

Se aprueba otra fórmula

Ayer se aprobó en el Congreso la fórmula que se discute. Ya en el palacio de las leyes apenas se discuten leyes. Basta con que se discutan fórmulas, aunque éstas sean tan arbitrarias y absurdas como aquellas del ascenso sindicalista y otras de felice recordación.

Nuestros gobernantes rigen el país con demasiado formalismo. Porque desde el año 1914, nuestra vida económica es una pura fórmula. Y aún está por encontrar la fórmula.



SANCHEZ GUERRA NOTIFICA EL RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTÍAS

La maravillosa que normalice un poco la desenfrenada carrera que llevamos camino de la bancarrota.

La fórmula aprobada ayer es un extracto de una ley de Presupuestos, cuya vigencia terminará el próximo 30 de Junio. En ese trimestre estudiará el Gobierno la fórmula de prorrogar esta fórmula, y así iremos tirando hasta quien sabe qué plazo...

Pero, en fin, ayer fué día de júbilo en la Cámara popular, porque el jefe del Gobierno anunció que se habían restablecido las garantías constitucionales, que desde hace varios años estaban en suspenso. Y el conde de Romanones se sintió liberal y felicitó efusivamente al Gobierno por tal medida, olvidándose sin duda por la alegría que le embargaba, que fué él, el propio conde de Romanones, el que suspendió las garantías cuyo disfrute nos concedieron ayer de nuevo.

La galantería del conde satisface mucho al Sr. Sánchez Guerra, y pudo así acabar en paz y en buena armonía el debate sobre política municipal, en el que el marqués de Villabragima estuvo un rato haciendo equilibrios, saltos, piruetas y juegos malabares.

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Bugallal.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Se aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. IGLESIAS pide que se ponga en libertad a unos individuos que, por sospechosos de sindicalismo, fueron detenidos en Reus y luego trasladados a la cárcel de Barcelona, que son unos honorables ciudadanos que siempre han observado intachable conducta.

El ministro de la GOBERNACION ofrece hacer las oportunas averiguaciones para complacerle.

El Sr. IGLESIAS dirige luego otro ruego al ministro del Trabajo para que le dé explicaciones sobre los propósitos del Gobierno de dar normas jurídicas por decreto para la organización de los Sindicatos obreros.

Pregunta si el Gobierno se reserva restablecer las garantías constitucionales en Cataluña hasta que haya dado solución al problema de la sindicación obrera y patronal, y advierte que la ley de Asociaciones no puede ser modificada sin la intervención del Parlamento.

El ministro de la GOBERNACION replica con algunas vaguedades, expresando la imposibilidad de anunciar futuros actos de Gobierno, aunque éste no olvida el respeto que se debe al Parlamento.

El Sr. MARTINEZ VILLAR formula una serie de denuncias contra un funcionario de Aduanas que ha formado parte de un tribunal de oposiciones teniendo perturbadas sus facultades, y que ha realizado una serie de arbitrariedades, y que ha realizado una serie de arbitrariedades, y que ha realizado una serie de arbitrariedades.

El PRESIDENTE le advierte que todo eso más propio del Parlamento es de la Administración pública, a la que se puede formular las denuncias, pues de otro modo los diputados se arrogan facultades que no les van bien.

El Sr. MARTINEZ VILLAR: Es que de todo esto tiene conocimiento el ministro de Hacienda hace tiempo y aún no se ha hecho nada.

El ministro de HACIENDA contesta haciendo una calorosa defensa de ese funcionario, cuya gestión en Barcelona, combatiendo el fraude y el contrabando, ha producido un millón de pesetas al Tesoro.

El Sr. MARTINEZ VILLAR rectifica y

mostraré que otro hubiera hecho lo mismo en mi caso.

El Sr. IGLESIAS: Para eso está el artículo 100 de la ley Municipal.

El marqués de VILLABRAGIMA: Adviértase que yo no presenté la dimisión al Gobierno, sino al Ayuntamiento que me eligió, y éste aún no ha aceptado mi dimisión; luego yo sigo siendo alcalde y contando con la confianza de los concejales. (Grandes risas.)

Con arreglo a la legislación vigente, si, con arreglo al atropello que ha realizado el Gobierno, no.

Nosotros teníamos que traer el asunto al Parlamento para que los diputados por Madrid sientan el estímulo de defensa, que aún no han sentido.

Podríamos haberlo llevado a la calle, para promover un movimiento de opinión y producir un conflicto de orden público; pero eso no era lo que convenía hacer.

Dice que él lo supedita todo a sus convicciones monárquicas.

Pudo haber suspendido la sesión el día que se presentó el alcalde nombrado por decreto y haber paralizado la vida municipal; pero eso no me pareció bien, y si por eso se me censura, mi conciencia está tranquila.

El Sr. SABORIT: Su señoría sabe que eso no es exacto; no se le pidió eso, sino que no colaborara a la sumisión al alcalde.

El marqués de VILLABRAGIMA sigue diciendo que no quiso aprovecharse de la torpeza del ministro de la Gobernación, en perjuicio del pueblo de Madrid.

Añade que el ministro no podía nombrar un alcalde cuando subsistía la real orden que autoriza al Ayuntamiento a elegir su presidente.

Dice que si el Ayuntamiento hubiera adoptado la actitud que él propuso el día 21, por los atropellos al fuero municipal realizados la noche del 20 de Marzo, no se hubieran seguido cometiendo los posteriores atropellos.

El Sr. SABORIT interrumpe diciéndole al orador que todo eso no es más que una plátforma más que se busca; pero que no tiene arreglo lo que ha hecho.

El marqués de VILLABRAGIMA sigue diciendo que los concejales liberales, el 1 de Abril, estarán a la expectativa, para ver hasta dónde se cumplen ciertos vaticinios y proceder en consecuencia; pero no contribuirán a nada que pueda paralizar la vida municipal.

Si se quiere hacer difícil y hasta imposible la vida al alcalde de real orden no hace falta apelar a actitudes extremas.

El Sr. IGLESIAS: Lo que hay que hacer es defender el fuero de la autonomía municipal. Lo demás no tiene importancia.

El Sr. SABORIT: Pues para eso no se puede contar con el marqués de Villabragima.

El marqués de VILLABRAGIMA termina insistiendo en que no se prestará a nada que perjudique al pueblo de Madrid.

El Sr. ROMEO pregunta qué pasa con su proposición.

El PRESIDENTE dice que se leyó ayer; pero que deberá votarse al finalizar el debate para que la votación sea la expresión del Parlamento como el mismo Sr. Romeo desea.

El Sr. ROMEO advierte que a él le da lo mismo que se vote ahora o al final del debate; pero quiere que se sepa que si no se vota ahora no es por él, sino por la interpretación que le da el presidente.

El Sr. SABORIT habla para rectificar y dice que no interviendrán más en este debate, porque si esto es una farsa dura demasiado, y si los liberales van a adoptar en el Ayuntamiento una actitud de seriedad, pronto lo veremos.

Los socialistas no están de acuerdo con los mauristas. Los socialistas decidieron en la elección de alcalde del marqués de Villabragima; pero esto no les obliga a ser sus escuderos ni a amparar sus informalidades.

El marqués de VILLABRAGIMA: Las informalidades son las de su señoría.

El Sr. SABORIT: Lo de la informalidad política lo está viendo su señoría en su casa desde chiquitito. (Grandes carcajadas.)

El Sr. SABORIT insiste en que los mauristas están obligados, después de las palabras de hoy del Sr. Serrano Jover, a mantener con seriedad su anunciada actitud.

El marqués de VILLABRAGIMA rectifica, y dice que el Sr. Saborit no puede venir aquí como paladín del fuero municipal.

Lo siente herido ahora por el nombramiento de alcalde; pero no lo ha sentido en otras ocasiones.

Es que ahora, con el nombramiento del alcalde de real orden, se han acabado las fotografías del Sr. Cordero recogiendo cestas y otras cosas. (Rumores.)

(Una voz: ¡Pur para los vecinos!)

Alude a la gestión del Sr. Saborit como delegado de Tranvías, y dice que después de una preparación de escenarío, nada ha hecho.

Una aclaración

El Sr. SANCHEZ GUERRA dice que no ha oído el comienzo del debate; pero le han referido que el Sr. Serrano Jover ha asegurado que hablaba en nombre de un grupo parlamentario y quiere que esto se aclare terminantemente por la personalidad más autorizada de la minoría, que se encuentra ahora aquí.

Dice que los nombramientos de alcaldes de real orden son una facultad del Gobierno que no se le puede discutir, y le parece que cuando el Gobierno se dispone a levantar las garantías constitucionales, no se le debe atacar porque nombre algunos alcaldes.

El Sr. SERRANO JOVER explica sus palabras, y dice que él ha aludido sólo a la minoría maurista municipal y que al hablar como lo ha hecho no lo hacía con criterio personal, sino interpretando el sentir del partido en la materia, sin que esto tenga nada que ver con la actitud que quiera adoptar la minoría parlamentaria.

Las garantías

El Sr. SANCHEZ GUERRA agradece estas aclaraciones, pues son lo único que le importaba dejar bien definido.

Y ahora—agrega—, tengo que dar una grata noticia al Parlamento: Su Majestad el Rey ha firmado hoy el Decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España. (Bien, bien en varios lados de la Cámara. Aplausos en las tribunas.)

Rectifican de nuevo con brevedad los señores SABORIT y marqués de VILLABRAGIMA.

El conde de ROMANONES: Después de haber oído al jefe del Gobierno la noticia del restablecimiento de las garantías constitucionales, un deber de lealtad me obliga a levantarme aquí para felicitar al Gobierno.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Agradezco esa felicitación y agradezco que espero que este acto de hoy dará una idea de los propósitos del Gobierno para el mañana y de la sinceridad del ofrecimiento que hizo ayer.

Otra vez el Ayuntamiento

El ministro de la GOBERNACION manifiesta en una breve intervención que el marqués de Villabragima desobedeció sus órdenes, y éste se indigna, repitiendo el relato de los sucesos en forma parecida a la que empleó la otra tarde.

Pregunta al ministro por qué dictó una real orden poniendo la Guardia municipal a las órdenes de la Dirección de Seguridad, y se lamenta de que la Compañía del Metropolitano siga incumpliendo sus obligaciones con el Ayuntamiento de Madrid.

El PRESIDENTE dice que necesita pronunciar unas palabras, motivadas por otras del marqués de Villabragima.

El marqués de VILLABRAGIMA: Para ahorrar a su señoría las que haya de pronunciar, manifiesto que retiro las que hayan salido de mis labios y se estimen ofensivas para el ministro. Me basta con que quede el concepto de ellas. (Rumores.)

El PRESIDENTE agradece esta manifestación, y después de una breve peroración para poner a salvo las intenciones del marqués de Villabragima sobre la honorabilidad del ministro, da por terminado el incidente, y suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión de la fórmula económica, prorrogando el presupuesto vigente, con su articulado, hasta el 30 de Junio próximo.

El Sr. DIAZ DE LA CEBOSA prosigue su discurso de impugnación al art. 6.º, que ayer dejó interrumpido.

El Sr. IRADIER le contesta, y rectifican ambos.

El Sr. SALA interviene para impugnar también este artículo.

Considera que es mucho más grave la elevación de las tarifas ferroviarias que el aumento de las dos décimas de la contribución.

Cree que el problema de los transportes debe abordarse en su integridad, pues de lo contrario, el daño que se infiera a la economía nacional será grandísimo.

Este art. 6.º levanta muchos y muy justificados recelos, muchos más que el aumento de las dos décimas.

Se lamenta del silencio de algunos sectores de la Cámara en este debate, y anuncia que si este artículo sexto no se desglosa, la minoría de Unión Monárquica utilizará todos los medios reglamentarios para consignar su protesta.

Ayuda al Gobierno para normalizar la situación económica, si; pero no autorización para elevar las tarifas ferroviarias.

El ministro de HACIENDA le contesta, insistiendo en que el Gobierno no ha querido entrar a fondo en el problema ferroviario, sino aportar unas economías al Tesoro.

Si hoy sale de aquí esta fórmula y mañana la aprueba el Senado, el próximo martes se leerá el proyecto de ley de transportes.

Teme que no haya proyecto que no produzca necesariamente el aumento de tarifas ferroviarias.

El Sr. SALA, al rectificar, advierte que con el aumento de tarifas ya cuenta el país, y al comerciante le convendrá, pues hoy tiene que facturar en gran velocidad, porque en pequeña no llegan nunca las mercancías a su destino.

El Sr. NOUGUES: Y dar cinco duros al jefe de estación por cada vagón; si no, no salen.

El Sr. SALA: De modo que el fabricante aún ahorraría dinero pagando mayor tarifa; pero esto debe ir acompañado de otras medidas, que podrían adoptarse al resolverse en conjunto el problema.

Con soluciones fragmentarias no se puede lograr nada.

El Sr. SABORIT pide algunas aclaraciones al artículo sexto, en relación con la situación del personal obrero.

Se queja de que en el Consejo Superior de Ferrocarriles no haya, entre los quince vocales que lo forman, uno solo que represente al personal organizado de las Compañías.

Pide que se readmita a los obreros seleccionados en 1917, y dice que también ha habido importantes selecciones en la reciente huelga ferroviaria de Salamanca.

Pide que el Gobierno intervenga, para que la Compañía adopte una solución que no deje una estela de amargura después del conflicto.

El ministro de HACIENDA le contesta que, al aprobarse el artículo, no se pondrán en peligro los aumentos de sueldo del personal.

En cuanto a lo demás, no puede hacer otra cosa que expresar sus buenos deseos de hacer lo que pueda en pro del personal despedido.

El Sr. SALA vuelve a rectificar, y pide al Gobierno que diga terminantemente que esta autorización de aumento de tarifas acabará en Noviembre.

Nominalmente se aprueba el artículo sexto, por 119 votos contra 25.

El Sr. NOUGUES consume un turno en contra del artículo séptimo.

Le contesta el ministro de HACIENDA y se aprueba el artículo.

El Sr. SARRADELL apoya una enmienda al 8.º.

Pide la desaparición de este artículo y la del siguiente, que hace referencia a los funcionarios públicos, y no se explica el espíritu que preside ese artículo, como si se estimase necesario hacer una amplia modificación en el personal, porque éste, tal como se halla organizado, es uno de los mayores males administrativos de hoy.

Y esto no es así, ni mucho menos.

El Sr. ESPADA le contesta brevemente.

El ministro de HACIENDA también le contesta y dice que sin fundamento alguno se ha creado fuera de la Cámara un ambiente de recelo alrededor de estos dos artículos entre los funcionarios públicos.

Contra éstos no va nada, sino contra los abusos ministeriales.

Precisamente el Cuerpo general de Hacienda ha sufrido los efectos de las excepciones que se han hecho en las amortizaciones y contra ello van los dos artículos, a fin de que se establezca la equidad.

Con pretexto de la creación de nuevos organismos se han hecho transferencias que, si no fuera por la buena intención y buena fe con que se han realizado envolverían algo más que una responsabilidad administrativa.

Pues estos artículos tienden a velar por la pureza de la ley de Contabilidad y por eso se apela en ellos a la responsabilidad personal de los ministros que ordenan los créditos.

Insiste en que los empleados no tienen nada que temer.

El Sr. SARRADELL retira la enmienda y sin debate se aprueban los restantes artículos del dictamen.

Acto seguido se aprueba definitivamente el proyecto de ley y algunos diputados exclaman, entre la hilaridad de la Cámara: «Que sea enhorabuena!»

Se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

SENADO

¡Todos ministros!

Al discutirse ayer en el Senado la reforma del Consejo de Instrucción pública, el señor Canella se enfadó muchísimo porque, a su juicio, la sola condición precisa para ser presidente de dicho Consejo sea la de haber sido ministro, le parece una condición que pronto tendrá un carácter general.

Según el Sr. Canella, y en esto ovaciona que tiene muchísima razón, el haber sido, consejero de la Corona no tiene la más leve importancia en este país, donde han gozado de esta investidura una colección de señores cuya lista, por amor a muchas razones no queremos exponer, no se acabaría nunca.

Ser o haber sido ministro en España es una cosa ya hoy día generalizada; todo el mundo ha sido ministro y todos están en condiciones de serlo. Dentro de muy poco —decía el Sr. Canella— lo habrán sido, uno sí y otro no, todos los ciudadanos españoles; lo raro será encontrar un señor que jamás haya vestido la casaca ministerial.

No lo dude el amable senador; tan difícil es eso, que aunque salga, como nuevo Diógenes, en busca de un hombre que no hubiera sido ministro, como el filósofo, tampoco habrá de hallarlo.

Y es posible que no pase mucho tiempo sin que veamos algunos anuncios o algunas esquelas en las que, para ponderar la notoriedad de un señor, se diga:

—Jamás fué ministro en España.

Al tiempo.

El Sr. Sánchez de Toca declara abierta la sesión a las cuatro menos cuarto.

En el banco azul, el ministro de Fomento. Después de algunos ruegos se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Votaciones definitivas

Se aprueban definitivamente los cinco proyectos de ley de la Comisión del Trabajo, que fueron aprobados ayer, relativos a diversos montes declarados comprendidos entre los terrenos sujetos a colonización interior.

El Consejo de Instrucción pública

Puesto a debate este asunto, el Sr. CORTAZAR apoya su voto particular al dictamen de la Comisión.

Censura la reorganización por decreto del Consejo, diciendo que cuantos razonamientos figuran en el preámbulo del decreto para justificar la reforma de dicho organismo, no tienen razón de ser.

Estudia las diversas modificaciones que han venido sufriendo dicho Consejo desde que fué creado en 1848 por el primer marqués de Pidal.

Al examinar la última reforma del Sr. Silió, dice que parecía que esta transformación no había de tener tendencia ninguna política; pero al llevarse a la práctica, ha resultado todo lo contrario.

Hace constar que su actitud, opacada a la reforma, es completamente ajena al hecho de haber sido eliminado del citado Consejo. Sin embargo, se queja de la forma, en que de un plumazo fueron suprimidos consejeros ilustres y nombrados otros, sin condición ninguna.

recordando el caso del maestro Bretón, sustituido por un profesor del Conservatorio que carece de las condiciones que determina el mismo decreto de reforma.

El Sr. TORMO, de la Comisión, contesta al Sr. Cortázar, defendiendo el dictamen, que se ajusta en un todo al decreto de reforma, único punto que a él le corresponde sostener.

Sin embargo, defiende las diversas transformaciones del Consejo de Instrucción, in-puestas por las corrientes de los tiempos modernos.

El Sr. CORTÁZAR insiste en que la reforma es deplorable, y dice que en el nuevo organismo sólo está representado el interés de los catedráticos.

El ministro de INSTRUCCIÓN PÚBLICA defiende su reforma, en la cual dice sólo ha tenido en cuenta el interés general y el mayor deseo de acierto posible. Al hacerla, no ha favorecido a ninguno de sus amigos.

Lee la lista de los consejeros, para demostrar que en ella hay elementos tanto de las izquierdas como de las derechas.

En votación nominal queda rechazado el voto particular, por 59 votos contra 27.

Se pone a debate el dictamen.

El Sr. CANELLA consume el primer turno en contra. A su juicio, debió traerse al Parlamento su proyecto previo conteniendo las bases a que habrá de sujetarse la reforma y no hacer antes ésta por decreto. Declara que tiene que hacer a la reforma algunos reparos.

Uno de ellos, el referente a la condición de ex ministro que se exige para ser nombrado presidente del Consejo de Instrucción pública, pues el número de ex ministros es incalculable, y día llegará en que lo serán, uno sí y otro no, todos los ciudadanos españoles.

Debido a determinar, por lo menos, que dicho ex ministro fuese una notoriedad y prestigio en materia de enseñanza.

Ve igualmente, sin representación en el Consejo, varios ramos de la enseñanza, y cree exageradas las facultades que se dan a la Comisión permanente.

Termina afirmando que en la reforma hecha no ha existido justicia ni equidad.

El Sr. ARCHILLA, de la Comisión, le contesta brevemente.

El Sr. CANELLA renuncia a rectificar, pues ante la soledad de la Cámara y el escaso interés que se dedica a este asunto, lo considera todo tiempo perdido.

El Sr. POSADA, que debe consumir el segundo turno, pide se le reserve la palabra para otro día.

Así lo hace la Presidencia, y se levanta la sesión.

Bolsa de Madrid

Vuelve a predominar en Bolsa la pesadez y falta de animación, bajando la partida interior cinco céntimos y quedando a 60.55.

Los Tesoros, sostenidos, y las Cédulas hipotecarias, firmes.

El Banco de España sube medio entero; el Español de Crédito cede dos; los Tabacos, uno; las ordinarias de la Azucarera, a fin próximo, 1.75. Acusan firmeza los Ferrocarriles, ganando los Alcantares medio entero y los Nortes uno y medio.

La moneda extranjera está firme y mejoran todas las que se cotizaban sus cambios anteriores, destacándose los francos, que avanzan 45 céntimos.

BIBLIOGRAFIA

Augusto Martínez Olmedilla
«LADY HAMILTON», novela. 4 pesetas principales librerías.

ACABA DE PUBLICARSE

«EL ORGANISMO VIVO EN LA BIOLOGIA MODERNA DESDE EL PUNTO DE VISTA FISICO-QUIMICO», por J. LOEB, traducción de M. G. Banús.

Resume el autor sus ideas acerca de la concepción mecanicista del organismo viviente; trata de demostrar que la unidad del organismo es debida a una determinada estructura fisico-química del citoplasma ovular, que, aunque muy sencilla, es suficiente para producir el boquete del futuro ser, sobre el cual, los factores mendelianos perfilan los últimos detalles individuales, por medio de sustancias del grupo de las encimas. Un tomo de 381 págs., con 51 figuras intercaladas, 3,50 ptas. De venta en la Junta para Ampliación de Estudios. ALMAGRO, 26, y en las principales librerías.

PEDRO MORANTE

«LA INUTIL LUJURIA», Anhelos del Alma y desfallecimientos de la Carne. Pasión y Duda. El ideal de un artista, amasado con dolor, imponiéndose a la Piedad. Tal es la síntesis de este libro de honda pasión, escrito con la prosa lírica y conmovedora con que el autor de LA VAMPÍRESA sabe perfumar sus libros de amor, que tan extraordinarios éxitos están alcanzando en España y en América. 5 pesetas, Editorial Pueyo, Arenal, 6.

Editorial Castilla

Acaba de poner a la venta, primeramente editado, el primer volumen de las obras completas del glorioso poeta portugués

EUGENIO DE CASTRO

«CARISTOS Y HORAS»,

Cinco pesetas en todas las librerías.

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3

Actualmente continúa siendo visitadísima nuestra original

EXPOSICION Y VENTA DENOMINADA BLANCO Y NEGRO

GENEROS BLANCOS :: GENEROS NEGROS SEMANA SANTA

Ropa blanca señora y niños, ropa de casa, delantales blancos, corsés, lencería, pañolería, vestidos negros señora, sestería, mantillas, rosarios, devocionarios, peinetas teja, guantería, etc.

PRECIOS CONSIDERABLEMENTE REDUCIDOS

AVISO A NUESTROS CLIENTES DE PROVINCIAS: Está próximo a publicarse nuestro especial catálogo de Verano, que se remitirá gratis y franco porte por correo según solicitud

ENTRADA LIBRE :: PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO

NOTICIAS

Conferencias.—La Academia de Jurisprudencia y Legislación ha organizado, entre otros cursos de conferencias, uno dedicado a cuestiones internacionales y marroquines.

Se celebrarán estas conferencias los lunes, a las seis y media de la tarde.

Conferenciantes: D. Camilo Barcia, don Manuel de Lasala, D. Aniceto Sola y don José de Yanguas, catedráticos de Derecho internacional, respectivamente, de las Universidades de Valladolid, Zaragoza, Oviedo y Madrid; D. Ramiro de Maetza, publicista; D. Rafael Altamira, catedrático de la Central y juez del Tribunal de Justicia internacional, y el señor conde de Romanones.

También tendrán lugar todos los sábados conferencias a cargo de señores miembros de la Asociación Española para la Sociedad de las Naciones.

Petición de mano.—Por los señores de López y para su hijo D. Galo, teniente de Intendencia y jefe del Depósito de subsistencias militares de Aranjuez, ha sido pedida en aquel real sitio la mano de la bellísima señorita Asunción Quintanilla de Gómar.

Defensa Patronal.—La Defensa Mercantil Patronal excita a todos los sindicatos presidentes de gremios y presidentes de Sociedades mercantiles a que con urgencia envíen a estas oficinas el acuerdo que tomen acerca del anteproyecto de contrato de trabajo sometido a su consulta.

Contraerán una grave responsabilidad los representantes de gremios o Sociedades que sustraigan al conocimiento de sus representados asunto tan importante, que no podrá resolverse por mayoría, sino por unanimidad.

Carnet para hoy

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las seis y media continuará la discusión de la Memoria presentada por el académico D. Juan Sánchez Rivera de la Lastra con el título de *Temas politicojuridicosociales*, haciendo uso de la palabra los académicos señores García López y Yébenes.

ATENEO.—A las seis y media dará don Mariano de Lama una conferencia sobre el tema *Labor de la mujer moderna*.

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS.—A las seis y media, D. Andrés Ovejero dará su segunda conferencia acerca de las ideas pedagógicas de H. G. Wells, haciendo un estudio detenido acerca de *La llama inmortal*.

INSTITUTO FRANCÉS.—A las siete, *Los románticos extravagantes: Gerard de Nerval y Petrus Borel*, por madame Sarrailh.

SOCIEDAD BENEFICA DE CASAS BARATAS.—A las cinco, en el teatro del Centro, festival.

EL MEJOR JABON PASATIEMPOS

SALGADO Y COMPANIA, S. A. TRIANA.-SEVILLA

«La Voz Médica», aparecerá el 5 de Abril con formato de gran diario, y dedicará íntegra una de sus planas en todos los números a los médicos de partido.

«La Voz Médica», publicará los anuncios de vacantes, tomándolos directamente de los Boletines Oficiales.

«La Voz Médica», es revista profesional, con exclusión de asuntos científicos, y como todos los periódicos modernos, cultivará la nota amena relacionada con la Medicina.

«La Voz Médica», es el periódico que usted deseaba hace tiempo. Pida usted un número gratis al Apartado 4.002.-Madrid.

LA MEJOR AGUA DE MESA ESTOMAGO, RINON, BILIB

AGUA DE LA ALAMEDA

El mejor chocolate 99 céntimos paquete.—Génova, 4, Molino.

Opositores de Hacienda harán brillante examen gramática comprando «ANÁLISIS GRAMATICAL» Luis Miranda Podadera. Librerías, 4,50 pesetas.

Sociedad Madrileña de Tranvías PAGO DE CUPONES

Esta Sociedad ha tomado el acuerdo de distribuir a las acciones de la misma un dividendo de veinte pesetas por título, a cuenta de los beneficios del segundo ejercicio social. El pago se efectuará a partir del día 6 de abril, y previa deducción de impuestos, en los Bancos Urquijo, de Madrid; Bilbao, de Madrid, y Español de Crédito, de Madrid, contra entrega del cupón número 3 de las acciones.—El presidente del Consejo de Administración, Valentín Ruiz Senén.

ANEMICOS DEBILES DISPEPTICOS CONVALESCIENTES

tomad por la mañana y por la tarde una taza de

PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos

Venta en farmacias, droguerías y droguerías. Depósito: FORTUNY H. 22, Hospital - Barcelona

CALZADOS LO INCREIBLE

TETUAN, 23 La casa más económica de Madrid. Zapatos para caballeros de lo mejor, en piel oscura y forma la más elegante; el precio de 32 pesetas. VISITAR EXPOSICION

CASUALIDAD

Charada matemática

—El otro día sorprendí a tu hijo en el cuarto. Hallábase ensimismado ante tercera primera-segunda-tercera de una soberbia malva.

—Pues esa misma tarde, el profesor le puso un cero por no saber un *fofo* de números primos.

Un cuplé de Luis Esteso (Criptografía.)

Tipejo de una comedia

Combinadas las letras de esta expresión y suprimiendo una de ellas se obtendrá un cuplé que se ha hecho popular.

SOLUCIONES

A trato que agrada: A mesa y mantel. A hablador: *Cus-can-te*. A fruta del tiempo: *Dioses*.

AVISO

A LAS ELEGANTES Apertura de la Casa Ramirez. Modas francesas, sombreros de señora y niños; lutos inmediatamente. Reformas. Precios sin competencia.—MAYOR, 72.

Noticias breves

Los reyes han recibido noticias de Funchal confirmando la gravedad del emperador Carlos, a causa de una neumonía.

—D. Alfonso envió un telegrama al presidente de la República de Polonia agradeciéndole la condecoración que le ha concedido.

—La suscripción de la Cruz Roja por los heridos de Africa se eleva a 6.280.410 pesetas.

Becerrada suspendida

La fiesta taurina que a beneficio de los niños rusos estaba anunciada para hoy, y que ya había sufrido un primer aplazamiento, ha sido suspendida de nuevo, según nos comunican, por haberse inutilizado dos becerros.

SUCESOS

Atropellos.—En la calle de Toledo fué atropellado por el tranvía 256, de Leganés, Pilar Vera Rodríguez, de ochenta y un años, domiciliada en Alejandro Morales, 26 (Carabanchel).

Resultó con lesiones de importancia. —José Riera Rodríguez, de catorce años, domiciliado en la calle del Amparo, 31, sufrió lesiones de relativa importancia en la pierna izquierda al ser atropellado por el coche de plaza que guiaba Eutimio Ruiz Oril, de sesenta y cuatro años, que vive en Nicasio Gallego, 2.

Accidentes del trabajo.—Trabajando en la obra de la Gran Vía se causó diversas lesiones Rufino Rebollo García, de treinta y seis años, domiciliado en Bescones, 1.

—Florentino López Alvarez, de veinte años, que vive en María, 3 (Hortaleza), se produjo lesiones cuando trabajaba en la obra en construcción del paseo de Santa Engracia, 64.

—El obrero abañil José Pascual Santamaria, de treinta y dos años, se produjo lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Francisco de Rojas.

—Trabajando en las obras del Metropolitano, de la calle del Pacifico, resultó con lesiones de consideración el obrero Antonio Ramirez Palacios, de diecinueve años.

Unos merodeadores.—En el puente de los Tres Ojos, situado entre el lugar conocido por «La Parrilla» (Puente de Vallecas), y el depósito de máquinas de la estación del Metro, ha sido descubierta una partida de merodeadores que se dedicaban a asaltar los tranvías.

Los escopeteros de la Compañía trataron de detenerlos, pero tuvieron que abandonar su intento al ver que les hacían frente, por lo que se ha dispuesto que la Guardia civil del Puente de Vallecas establezca en aquel lugar un servicio de vigilancia.

Caidas graves.—Ricardo Díez Sánchez, de sesenta y nueve años, sufrió una caída desde el andén a la vía en la estación del Metro de Ríos Rosas. Sufrió la fractura de la tibia y peroné derechos.

—La niña de nueve años Josefa García Cobo, que vive en San Marcos, número 8, fué curada en la Casa de socorro del Hospicio de la fractura de la clavícula izquierda y pierna derecha, que se produjo en la plaza de Bilbao cuando jugaba con otras niñas.

—Un hombre llamado Pedro Medina Rodríguez fué atropellado en el paseo del Prado por el automóvil 2.077 de la matrícula de Barcelona.

En la Casa de socorro del distrito del Congreso, donde fué curado, se le apreciaron una herida contusa en la región superciliar izquierda y erosiones en el brazo del mismo lado.

El conductor del vehículo, Eugenio Lagarta Martínez, fué detenido y puesto a disposición del juez de guardia.

Los braseros.—El niño de veintidós meses Fernando Girón, que vive en la traviesa del Conde Duque, 6, portería, tuvo la desgracia de caerse a un brasero, en su domicilio, produciéndose quemaduras de segundo grado.

Intoxicación.—Joaquín Baeza, de sesenta y seis años, y su hija Carmen, de veintidós, que residen en Santa Engracia, 133, fueron asistidos ayer en la Casa de socorro de los Cuatro Caminos de una intoxicación de pronóstico reservado, que se produjo por haber ingerido verdura en malas condiciones.

Pequeño incendio.—En la casa número 2 de la plaza de San Andrés, se inició ayer un incendio, que fué sofocado rápidamente, sin que hubiese que lamentar pérdidas considerables.

El crimen de la estación de Goya

Tres nuevos testigos

Confirman que la agresión contra Eulogio fué premeditada, las declaraciones prestadas ante el juez por tres nuevos testigos.

Uno de éstos, que es el herrero de Mérida, parece que ha referido que el día antes al del suceso de la estación de Goya, Daniela encargó que afilara el hacha de mano con que José asestó los hachazos al marido de aquella.

Otro herrero residente en Madrid, que también compareció ante el juez, manifestó que hace años también recibió el encargo de Daniela de arreglarle una pistola descompuesta.

Por las manifestaciones del tercero de los referidos testigos, se ha sabido que Daniela se enteró en Mérida de la llegada de su esposo Eulogio, por haberse participado una vecina que se lo oyó decir al alguacil del Ayuntamiento, después de la entrevista que al llegar celebró el marido con el alcalde.

Indicador de Madrid

ADARVE Y COMPANIA, bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

Batas 9 ptas. Plaza Sta. Cruz, 3, entresuelo

ESPECIFICOS

Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Poliamicas Pesetas 1,50 en farmacias.

Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES. Precio fijo. Capellanos, 12.

PENSION GIL

Recientemente inaugurada. Gran confort. Precios módicos. Mariana Pineda, 5.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Vellita, Concepción Terónima, 11.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Tel. 79-M.

Correo de teatros

«El hijo del amor»,

La compañía de María Gámez estrenará hoy viernes en el teatro Español la comedia de Enrique Bataille

«El hijo del amor»,

REY ALFONSO.—Hoy viernes, a las diez y media, tendrá lugar el estreno de la comedia en cuatro actos, original de Pierre Chaine, adaptada al castellano por Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos, *La extraña aventura de Martín Pequet*.

En esta obra, que a juzgar por lo que dicen los que la conocen será un éxito, toman parte Emilio Thuillier, Hortensia Gelabert y principales partes de la compañía.

RIVERA.—Ha terminado de imprimirse, y se ha puesto a la venta, la preciosa comedia de Olive y Hernández Bermúdez, cuyos encantos admira y aplaude diariamente el público madrileño en este teatro.

ESLAVA.—Llenen el teatro las representaciones de la deliciosa y graciosa comedia de Arrieches y Abati *No te ofendas, Beatrice*, en la que Catalina Bárcena realiza una labor personal brillantísima.

También son un éxito entusiasta las representaciones de la magnífica comedia de sir James Barrie *El admirable Crichton*.

INFANTA ISABEL.—José Fernández del Villar ha logrado un éxito clamoroso con su nueva comedia *Constantino Fla*, en la que

destaca su original personalidad de vigorosa inmanera. APOLO.—Hoy viernes, en vista del gran éxito obtenido, se representará también dos veces la zarzuela nueva en dos actos La rubia del Far West, en la que tantos aplausos alcanzan los notables artistas que la interpretan.

COLISEO IMPERIAL.—Hoy viernes, a las diez y media, se estrenará en este popular teatro la caricatura de melodrama romántico, dividido en tres jornadas, Don Pero de Perates, original de D. José Pontes Baños.

Toman parte en la interpretación los principales artistas de la notable compañía que dirige Fernando Fresno.

FUENCARRAL.—Como brillante remate a la campaña de Miguel Muñoz en este teatro, se estrenará hoy viernes el precioso drama en tres actos, original de Javier Bueno, Libertio, pudiéndose además en escena en la próxima semana el emocionante drama sacro en ocho cuadros y en verso Pasión y muerte de Jesús, cuya presentación se hará con todo lujo de detalles y decorado expreso.

ROMÉA.—Hoy viernes, despedida de la genial artista Luisa Vila, después de una brillantísima actuación.

Mañana, sábado, aristocrático, debut de Preciosilla y de Isabella Ruda, con cambio completo de programa.

ANTONIA MERCE, LA ARGENTINA, EN MARAVILLAS.—Mañana se presenta en Maravillas la artista genial, triunfadora siempre.

OCURRENCIAS

Reflexión de un ciclista, después de beberse el vigésimo bock de cerveza: —El maravilloso! El año pasado tenía un emballo y lo tuve que vender porque se paraba delante de todas las tabernas y no había modo de hacerle andar. Este año me he comprado una bicicleta y tiene el mismo resabio!

Un profesor explica a sus discípulos los milagros bíblicos, y al comentar el de Jonás, tragado por una ballena, les dice: —¿Podéis imagináros nada más maravilloso? —Sí, señor—le dice un escolar osado—. Más chocante hubiera sido que se hubiese tragado Jonás a la ballena.

El inspector de escuelas llega a un pueblo y saluda al maestro con la consabida frase: —¿Cómo le va? Y el pedagogo, queriendo mostrarse docto y erudito ante su superior, contesta con énfasis: —Regular, como decía Platón...

El inspector de escuelas llega a un pueblo y saluda al maestro con la consabida frase: —¿Cómo le va? Y el pedagogo, queriendo mostrarse docto y erudito ante su superior, contesta con énfasis: —Regular, como decía Platón...

El inspector de escuelas llega a un pueblo y saluda al maestro con la consabida frase: —¿Cómo le va? Y el pedagogo, queriendo mostrarse docto y erudito ante su superior, contesta con énfasis: —Regular, como decía Platón...

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Andrés, Félix, Anesio, Benjamín, beato Tadeo y Santos Cornelio, Balbina y beata Juana de Tolosa, mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia.

ESPECTACULOS PARA HOY. ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto, El hijo del amor.

COMEDIA.—A las diez, La corte de Luis XVIII (Napoleónette).

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las cinco, benéfica, de la Banda Municipal y El verdugo de Sevilla.—A las diez y media, La señorita Angeles.

REV ALFONSO.—A las seis y media, Rirri.—A las diez y media, La extraña aventura de Martín Pequet.

ESLAVA.—A las seis, El admirable Crichton.—A las diez y media, No te ofendas, Beatriz.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto,

Que no lo sepa Fernando!—A las diez y cuarto, Constantino Pla. REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, Los chaves rojos.

APOLO.—A las seis y a las diez y media, La rubia del Far West. COMICO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Mancha que limpia.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El cuarto de Gallina.—A las diez y media, Don Peco de Ferales.

NOVEDADES.—A las seis y a las diez y tres cuartos, La reina de las tarantas.—A las siete y cuarto, Los diablitos azules.—A las nueve y tres cuartos, Dolorettes.—A las doce, Los hombres feos.

MARTIN.—A las seis y cuarto, La Venus de Chamberl.—A las siete y media, La señora de Cabeza.—A las diez y cuarto, La hoja de parra y El gran bajá.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Libertio.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y cuarto, extraordinarios programas de circo.

ROMÉA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media.

Pilarcita Pardo, Julia Blanco, Luisa Quiros, Geisha, Ideal Marconi, Isabetita y Pastor, Luisa Vila.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Hermanos Madrid, Villar and Willy, Antonet y Bobi, Friné, Dora la Cordobesita, Warken Juveniles, Chelito, Rombus.

LATINA.—A las seis y media y diez y media, dos grandes funciones de variedades.

TURO PARK, Ferraz, 43, te.º 17-05 J.—Casino, Souper tango. Restaurante de primer orden. Todos los días, atracciones. Orquesta Bólaio. Próximamente, inauguración de la temporada de primavera con una inmejorable compañía de variedades.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Enorme éxito de la famosa orquesta Mic Fusley. Souper tango. A. B. L. PARISIEN (antes Barbieri).—A

Somatose Bayer. Recomendada desde hace muchos años como reconstituyente en la convalecencia y en los estados de debilidad de todas clases. Se encuentra de nuevo a la venta en sus tres formas (en polvo, líquida dulce y líquida de sabor seco) en todas las farmacias y droguerías.

las diez de la noche, gran sección de variedades y souper tango, con la atracción de Encarnita Marzal. A las doce y media, continuación del souper tango hasta las seis de la mañana. REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y a las diez. Estreno de Cómo se aguan el ingenio (natural), Amor que redime (por Fannie Ward). Los tres mosqueteros (último capítulo), estreno de El último sacrificio. ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Viernes aristocrático.—La Rusia actual, éxito colosal de El príncipe rojo (por Alberto Capozzi). La neña de Mary (gran risa), Mi última aventura (cuarta jornada, por la inolvidable Susana Grandais). El tigre de San Pedro (novena aventura de Sherlock Holmes), estreno de Juventud dorada (por la bellísima Edith Roberts). CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—Desde las cuatro y media. Colosal programa de viernes kilométrico. Estreno de Un rebelde noble. El amor tiene espinas, grandioso estreno de Por la puerta de servicio (por Mary Pickford), éxito grande de El jinete sin cabeza (quinta jornada), gran éxito de El diplomático amarillo (sensacional).

MAGNA ASAMBLEA DE LA PROPIEDAD URBANA DE ESPAÑA. La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona invita a los propietarios a la grandiosa Asamblea de todas las Cámaras y Asociaciones de propietarios de España que tendrá lugar en Barcelona durante los días 3 y 4 de Abril, con arreglo al siguiente PROGRAMA. Día 3.—A las diez de la mañana, solemne apertura de la Asamblea en el teatro Tivoli. A las cuatro de la tarde, reunión de ponencias en los locales de la Cámara de la Propiedad Urbana. Día 4.—A las diez de la mañana, aprobación de los dictámenes de las ponencias y de las conclusiones que se acuerden. A la una de la tarde, banquete en el Hotel Ritz que la Cámara de Barcelona ofrecerá a los asambleístas. Por la tarde, visita a los principales monumentos de la ciudad. A las diez de la noche, función de gala en el teatro Tivoli. La Asamblea, a juzgar por el entusiasmo que en toda España ha despertado, revestirá excepcional importancia, por lo que precisa que los propietarios, dando un alto ejemplo de unión y disciplina, asistan a los actos organizados con motivo de la Asamblea, para que ésta logre la brillantez necesaria y sea de positivos y beneficiosos resultados, extensivos tanto a la propiedad como a los demás sectores de la vida económica y social.—El presidente, Juan Pich.—El secretario, Andrés Gassó y Vidal. Las Compañías de los ferrocarriles de España han concedido billetes a precio reducido, que se expedirán desde el 29 de Marzo al 2 de Abril, y serán válidos para regresar del 4 al 14 de Abril, todas estas fechas inclusive. Los más importantes hoteles de Barcelona han concedido también precios especiales a los que acrediten ser asambleístas.

DEFUNCIONES Y FUNERALES. Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración. Valoramiento, 5; al precio de pesetas 1,50 la línea. Don Anastasio Martínez Benito. Industrial. Falleció ayer, a los cincuenta años de edad. El entierro se efectuará hoy, a las cuatro y media, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena. Doña Luz de Felipe Abad falleció ayer. La familia ruega a sus amistades asistan al entierro que se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Segovia, 23, al cementerio de la Almudena. Doña Teresa la Mata Liera falleció ayer. El sepelio tendrá lugar hoy, a las cuatro y media, desde la calle de San Vicente, 61, al cementerio de la Almudena. Doña Damiana Gómez Arribas ha fallecido ayer. La familia ruega a sus amistades asistan al entierro que tendrá lugar hoy, a las cuatro y media, desde el Hospital General al cementerio de la Almudena. Doña Magdalena de la Serna y Espina ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de Antonio Pérez, 8, al cementerio de la Almudena. Doña Práxedes Ruiz y Sanz falleció ayer. La familia ruega a sus amistades asistan al entierro que se verificará hoy, a las dos y media, desde la calle del Bivino Pastor, 7 duplicado, al cementerio de la Almudena. Doña Amalia Benito de Borrodo falleció ayer. Su desconsolada familia participa a sus amigos que el entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la calle de la Magdalena, 7, a la Sacramental de San Isidro. La niña Victoria Cerralón falleció ayer. El sepelio tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la calle del Cardenal Mendoza, 18, al cementerio de la Almudena. Don José Velasco Díaz ha fallecido ayer. La familia ruega a sus amistades asistan al entierro, que tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Canarias, 21, al cementerio de la Almudena. La niña Mameña Pérez y González falleció ayer. Su desconsolada familia participa a sus amigos que el entierro es hoy, a las dos, desde la calle de Santa Saturnina, 8, al cementerio de la Almudena.

METAL 1/2 watt GAS ARGON La LAMPARA METAL 1/2 WATT está reconocida como la mejor, por su luz clarísima y su poco consumo. Compañía General Española de Electricidad Apartado 150, Madrid.

BLENORRAGIAS TREINTA AÑOS DE ÉXITOS. Se curan siempre con la Inyección de Gato. No produce estreñimiento ni dolor. Se venden en todas las farmacias y droguerías. Autor, UROSAS, 4-MADRID. Precio 3,00 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

CASA RAYO. Encajes, ropa blanca, colchas, mantelerías, juegos de cama. CABALLERO DE GRACIA, 7 Y 9.

SI TIENE USTED ALHAJAS Y PERLAS NO VENDAS sin visitar casa ESQUENAZI que paga todo su valor PRINCIPE, 4, ENTRESUELO. VENTAS AL POR MAYOR. CRUZ, 1, ENTLO.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con Creosotal. Para combatir los catarros crónicos, enfermedades consuntivas, gripe, tuberculosis, neurastenia, etc. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias.

CENTRAL DE PUBLICIDAD CRUZ 27-MADRID. ADMITE ANUNCIOS Y SUS REPRODUCCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

MONERGOL LEVEL. El mejor tónico reconstituyente. En todas las farmacias.

GRAN TINTORERIA NON PLUS ULTRA. Casa especial para Lutos y Limpiezas. Recogida y entrega a domicilio 12 a 24 horas. AVILLOS: TELEFONO 65-S. O. TARJETA POSTAL FABRICA Y DESPACHO: ANDRES TAMAYO, 16 (GUINDALERA) IMPORTANTE. ESTA TINTORERIA NO TIENE SUCURSALES.

ESTREÑIMIENTO HABITUAL. TRATAMIENTO IDEAL CON PILDORAS ZECHNAS PURAMENTE VEGETALES. CAJA PEQUEÑA 0,40 ptas. y 1,50 ptas. GRANDE. VENTA: FARMACIA, DROGUERIA Y CENTROS ESPECIFICOS.

Antiblenorrágico ANYER. cura radical de la blenorragia e infecciones venéreas en todos sus grados. Depósito en Madrid. LEGANITOS, 28. De venta en todas las farmacias.

Oposiciones Delineantes Obras Públicas. Única academia que desde el año 1900 se dedica exclusivamente a la preparación de delineantes. Exámenes públicos en las últimas oposiciones en O. P., las números 17, 18, 21, 23 y 25 en el Cuadro, las números 1, 2, 12, 14, 15, 16, 22 y 26 en delineantes militares, las números 2, 4, 12 y 14 en delineantes del Norte, las números 2, 4 y 8. IN-FANTAS, 26. Antigua academia de dibujo.

Tintas MARTZ. Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables editores, Administradores, Rotarios, Triunfantes civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y subsecciones, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ colocadas por su autor frente a extrañas copias que no se desvanecen ni por el tiempo ni por el agua. TINTA ESPECIAL PARA MARCAN ROPA ADUANA, 27, MADRID. Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

Continental. La mejor máquina de escribir, que reúne todos los adelantos modernos. Pídale a prueba a los concesionarios exclusivos: ORBIS S. A. MADRID, Marzal, 17. Teléfono 44-53 M. BARCELONA, Balmes, 12. Teléfono 458 A. VALLEHERA, Mar, 6. MADRID, Ledesma, 10. PABLO DE MONTALCÁ, Quint, 7. Procedente de cambios por la sin par máquina Continental se venden máquinas de ocasión de todas especies en buenas condiciones. Múltiples listas rotativas. Diferentes accesorios. Se desean Agentes serios.

CALZADOS Edox. Llamamos su atención sobre esta asombrosa liquidación que termina a fin de este mes. No deje usted de aprovechar esta ocasión, que... no se presentará más... PRINCIPE, 18 Y 20.

Table with columns for car models and brands: Faros LUCAS, ASTRA, SMITH, KELLNER, BOAS; Cuenta kilómetros TEL, C. DE SALAMANCA, RAPPRESENTANTE GENERAL PARA ESPAÑA DE LOS AUTOMOVILES ROLLS-ROYCE, Cuenta kilómetros ELIOT; Porta ruedas FAY, Avisadores EURAL, Extintores PROMER y PYRENE, Baterías EXIDE, Coprecetas, Copropetas, Manetas BROCHS, Copropetas YAMA y BRAMAH, Engrasa discos de cuero para Ballestas.

